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Abstrakt 

Cílem bakalářské práce je zhodnotit vliv, který měla již samotná kandidatura 

města v projektu Evropské hlavní město kultury. Zjistit, kolik z připravených projektu 

v programu Ostrava 2015, bylo uskutečněno, přestože Ostrava titul nezískala. 

V teoretické části se věnuji významu kultury a kulturní politiky pro regionální 

rozvoj, popisuji projekty Evropské unie, které podporují rozvoj kultury ve městech. Pro 

účely práce je nejvýznamnější projekt Evropské hlavní město kultury, který je vysvětlen 

podrobně. 

V praktické části porovnávám připravené projekty s uskutečněnými, hodnotím 

jejich dopad a dopad celé kandidatury na rozvoj města. Výsledkem práce je shromáždění 

materiálů a vyhodnocení změn, které přinesla kandidatura města v projektu. 
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Abstract 

The goal of the thesis is to evaluate the influence of the candidates in the project European 

Capitals of Culture and also to determinate how many of prepared projects of the program 

Ostrava 2015 was implemented despite the fact that Ostrava did not win. 

The theoretical part concentrates on effect of culture and culture policy on regional 

development, whats more it describes projects of European Union supporting the culture 

development in cities. For the thesis the most important project European Capitals of 

Culture which is analysed in detail. 

The analytical part compares prepared projects and executed projects. It also evaluates 

the impact of the projects and the impact of the candidature of the city Ostrava to its 

development. The result of the thesis is the research of documents and evaluation of 

changes which was realised due to candidature of the city Ostrava in the project. 

Keywords 

European Capitals of Culture, socio-economic development, culture policy, Ostrava, 
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Úvod 

Kultura je významným činitelem socioekonomického rozvoje měst, krajů, států 

ale i mezinárodních organizací. Podpora kultury je jedním z klíčových potenciálů 

například postindustriálních měst, ke kterým patří i Ostrava, k povzbuzení ekonomiky a 

přesunu aktivit ze sekundárního sektoru k jiným sektorům. Důležitým impulsem pro 

investice do kultury mohou být projekty Evropské unie pro podporu kultury ve městech, 

mezi které patří i Evropské hlavní město kultury. Téma bylo zvoleno pro jeho aktuálnost, 

neboť právě rok 2015 byl oním rokem, o jehož titul se soutěžilo. Jelikož sama pocházím 

z Ostravy, je pro mne zajímavé sledovat změny, kterých město docílilo ode dne své 

kandidatury v roce 2009 až do tohoto roku a vysledovat vliv, který tedy měla již samotná 

kandidatura města v projektu.  

V první části práce věnuji problematice kulturní politiky jak České republiky, tak 

Evropské unie. V několika kapitolách jsem vytvořila základní přehled cílů, významu i 

stručné historie kulturní politiky. K teoretickému základu patří i projekty týkající se 

podpory kultury ve městech, které jsou z velké části financovány Evropskou unii. Mezi 

nimi je pro účely této práce nejvýznamnější projekt Evropské hlavní město kultury, který 

je popsán podrobněji. 

V druhé části je charakteristika města Ostravy z pohledu historie, životního 

prostředí, kultury a cestovního ruchu. Právě těchto oblastí se významně dotýká program 

města, vytvořený jako přihláška do EHMK 2015. Tento program jsem porovnala s nynější 

situací v Ostravě a rozčlenila projekty na základě toho, zda byly či nebyly realizovány. 

Konkrétně jsem se zaměřila na projekty spadající pod kapitolu „Stavby“, které byly 

nejnákladnější a nejnáročnější částí programu. Ostatní části programu mohou být 

předmětem další práce. 

Jako základní metody byla využita rešerše dokumentů, převážně v teoretické části. 

Dále analýza programu města, s kterým se účastnilo soutěže a následná komparace 

s uskutečněnými projekty. Jednou z metod byl i rozhovor s členem představenstva 

Ostravských výstav a.s., Bc. Danem Tylečkem, ohledně budoucnosti jednoho z projektů. 

Předpokladem celé práce je, že i samotná kandidatura v této významné soutěži, má 

vliv na rozvoj města. Kvalitně zpracovaný program může být důležitým impulsem pro 

rozvoj kultury ve městě i jeho socioekonomický rozvoj, pokud jej město dokáže využít a 

nalézt prostředky k jeho naplnění. Cílem práce je zhodnotit změny, kterými město prošlo 
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od své kandidatury v návaznosti na připravený program. Vymezit projekty, které byly 

úspěšné a ty, které zůstaly pouze na papíře nebo jsou ve fázi příprav. Pokud by Ostrava 

titul vyhrála, musela by splnit celý program, tak jak byl vytvořen. Otázkou zůstává, zda 

by některé projekty měly pro Ostravu smysl nebo by zůstaly jednorázovou záležitostí a 

v dalších letech ztratily význam. Součástí výstupu je i zhodnocení celého programu a 

vlastní zdůvodnění neudělení titulu Ostravě.  
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1. Kultura  

Kultura je soubor hmotných a duchovních hodnot.1 V užším smyslu se jedná o 

divadlo, hudbu, literaturu nebo umění. V širším smyslu je kultura soubor dovedností, 

hodnot a zvyků, které člověk přejímá od svého okolí a předává je příští generaci. Jedná 

se zejména o jazyk, náboženství, zvyky a tradice či morální hodnoty. Každý národ má 

kulturu vlastní, specifickou a právě rozdílnosti kultur jsou častými zdroji napětí či 

konfliktů. Kultura, její pochopení a schopnost respektovat odlišnosti jiných kultur je tedy 

nezbytnou součástí lidského života a základním kamenem úspěchu pro fungování celé 

společnosti. 

Česká republika má bohatou kulturní tradici i dědictví, avšak doposud tento potenciál 

nebyl plně využit.2  

 

1.1. Význam kultury pro rozvoj regionů 

Kultura v České republice je významný činitel při budování ekonomického i 

sociálního pilíře v rámci udržitelného rozvoje a je zahrnuta ve strategii hospodářského 

růstu. Česká republika si stanovuje základní priority pro podporu kultury a směr, kterým 

by se měl její rozvoj ubírat. V první řadě je potřeba podpořit stávající kulturní 

infrastrukturu a využít ji k rozvoji regionu. Investicemi do renovací, či propagace v rámci 

ČR i zahraničí podpoří příliv turistu a zlepší prosperitu regionu. Získání finančních 

prostředků je základním kamenem rozvoje kultury v regionech a je tedy důležité věnovat 

této problematice zvláštní význam, což zahrnuje i osvětu kulturních činitelů ohledně 

získávání dotací z fondů Evropské unie. V rámci ní byly rovněž definovány oblasti, na 

které by měl být kladen zvláštní důraz. Konkrétně se zaměřuje: 

 Podpora podnikání, místní zaměstnanosti a rozvoje komunit, které kladou důraz 

na schopnost přitahovat osoby s vysokou kvalifikací, jmenovitě v oblasti 

kulturních služeb 

 Podpora obnovy fyzického prostředí, kde je žádoucí soustředit se i na obnovu 

historického a kulturního dědictví 

                                                           
1 ABZ slovník cizích slov, [cit. 2015-03-27] 
2 Programové prohlášení vlády 2010, [cit. 2015-03-27] 
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 Akce přispívající k sociální soudržnosti, včetně doporučovaných akcí na kulturní 

integraci a sociální začleňování 

 Posilování cestovního ruchu, jehož nedílnou součástí je kulturní turistika3 

Kulturní infrastruktura je základním předpokladem pro fungování kulturního 

průmyslu. Je potřeba k ní vytvořit datovou infrastrukturu, ale také hmotnou 

infrastrukturu. Takové to kulturní dědictví přináší zvýšení zaměstnanosti, ekonomický 

rozvoj, zvýšení atraktivity regionu pro investory, poskytovatele služeb a především pro 

turisty. Nabídka kulturních aktivit přispívá ke kultivaci pracovní síly, rozvoj dovedností 

a zvýšení šancí na trhu práce. Vedlejším přínosem je také vzdělávací funkce a zlepšení 

nabídky trávení volného času.4 Roste životní úroveň obyvatelstva a tvoří se sociální 

kapitál. 

Významný podíl na rozvoj regionů patří tradiční lidová kultura včetně neprofesionální 

uměleckých aktivit obyvatel. Pořádání místních kulturních aktivit má významný vliv na 

upevňování vztahů, zejména v menších obcích se jedná o důležitou součást kulturního 

života občanů. Pomocí kultury se dají také překonávat národnostní či etnické rozdíly a 

pomáhá se začleňováním vyloučených obyvatel do společnosti.5 

  

                                                           
3 WOKOUN (2007), str. 78 
4 WOKOUN (2007), str. 80 
5 tamtéž 
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2. Kulturní politika  

Kultura je důležitou součástí politického programu vlády každého státu. Každý stát 

si tvoří vlastní směr a cíle, kam by se měla kultura vyvíjet a jakou měrou bude 

podporována státem. V této kapitole se věnuji kulturní politice v České republice, 

Evropské unii a vztahem mezi nimi. 

2.1. Kulturní politika ČR 

V České republice je kulturní politika stabilním prvkem od roku 1989. Dlouho 

byla vnímána jako „nadstavba“, která spotřebovává zdroje vytvořené v produktivnějších 

sektorech. Po vstupu do Evropské unie je její význam mnohem markantnější. Rozkvět 

kultury v každém členském státě Evropské unie, zůstává na národních vládách a Evropská 

unie pouze harmonizuje předpisy, přijímá podpůrná opatření, poskytuje finanční 

prostředky pro rozvoj kulturního průmyslu, který kromě vysokého obratu a tvorby nových 

pracovních míst, má i další, méně zřejmé přínosy, jako je sociální soudržnost, rozvoj 

kreativity a posílení národní identity.    

„Kultura tvoří bohatství a zároveň napomáhá překonávat důsledky sociálních rozdílů, 

přispívá ke vzdělanosti, kreativitě, sebedůvěře i hrdosti na regionální, národní i 

„nadnárodní“ kulturní dědictví. Pomáhá chápat svět v jeho integrální podobě, tj. s 

minulostí, současností i budoucností. Tento potenciál sektoru kultury je charakteristický 

pro Evropu a Česká republika jako země uprostřed Evropy může být vzorem pro jeho 

využívání. „6 

V Evropské unii je kladen důraz na rozvíjení kultury na regionální, národní i 

evropské úrovni. Podpora rozmanitosti a suverenity co se týče jazyka a národní kultury, 

pomáhá k posílení národní identity. Zároveň se dbá na harmonizaci kultur v rámci 

společenství a ochranu společného kulturního dědictví, které integruje obyvatele na 

evropské úrovni. 

 

2.1.1. Cíle kulturní politiky ČR 

Pro Českou republiku je žádoucí, klást na rozvoj kultury zvláštní důraz, neboť 

patří mezi sektory významně ovlivňující ekonomický, environmentální a sociální rozvoj 

státu. Je třeba vytyčit si specifické cíle a úkoly, které budou naplňovány. Cíle jsou 

                                                           
6 Státní kulturní politika České republiky 2009-2014, str. 12, [cit. 2015-03-29] 
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strategicky plánovány na časová období, průběžně doplňovány a je monitorován jejich 

průběh. Obecně se jsou hlavními cíli podpora inovací a kreativity, péče o krajinu a 

architektonické památky, podpora obyvatelstva a jeho přístupu ke kultuře a další. Cíle na 

státní úrovni, jsou prakticky velmi podobné cílům kulturní politiky Evropské unie. Ta 

ostatně k jejich naplnění často poskytuje kulturním organizacím a institucím finanční 

prostředky, díky kterým se mohou projekty rozvinout a vybudovat si finanční nezávislost. 

CÍLE 2009-20147 

V rámci let 2009-2014 byly formulovány základní cíle a to v souladu s vizí státní 

kulturní politiky.  

CÍL 1 – Ekonomická a společenská dimenze 

Cílem je využít hmotné i nehmotné kulturní hodnoty pro podporu rozvoje dalších 

sektorů, například sociální prostředí či ekonomiku státu. Zpřístupnit kulturní dědictví 

všem bez rozdílu, ať už muzejních sbírek, galérií, krajinných celků apod. Dále tento bod 

zahrnuje snahu o rozvoj kulturního průmyslu, a uplatnění v mezinárodních kruzích. 

V neposlední řádě také posílení role kultury v politice vnějších vztahů. Příklady programů 

v rámci cíle 1: Umění a kultura na Světové výstavě EXPO 2010, Efektivnější využití 

zbytného státního majetku, Zavedení kritéria „přínos pro kreativitu a inovaci“ v 

podpůrných programech Ministerstva kultury 

CÍL 2 – Občanská dimenze - rozvoj osobnosti 

Důležitým bodem, je zapojení obyvatelstva do kulturního dění. Výběr kulturních 

aktivit má pramalý smysl, pokud se nesetká se zájmem veřejnosti. Je to proto důležité, 

vychovávat děti i dospělé ke kladnému vztahu ke kultuře obecně a podněcovat hrdost ke 

kulturnímu dědictví. Příklady programů v rámci cíle 2: Podpora mezinárodní i regionální 

mobility jednotlivých aktérů v oblasti kultury, Posílení výuky znalostí o kultuře a 

kulturních dovedností ve vzdělávacích zařízeních, Podpora projektů usnadňujících 

přístup znevýhodněných občanů a minorit ke kulturním službám. 

CÍL 3 – Role státu, krajů a obcí při podpoře zachování a tvorby kulturních hodnot 

Tento bod vysvětluje důležitou roli krajů, a obcí při podpoře kultury, uchování 

stávajících hodnot a vytváření nových. Vzhledem k reformě veřejné správy dnes již není 

                                                           
7 Státní kulturní politika České republiky 2009-2014, str. 14-15, [cit. 2015-03-29] 
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možné, aby tato funkce byla pouze v rukou státu. Navíc kraje i obce mohou využívat 

prostředky z fondů evropské unie, pro rozvoj kulturního prostředí. Příklady programů 

v rámci cíle 3: Program na podporu uchování drobných památek v krajině, Program 

podpory modernizace kulturní infrastruktury pro účely poskytování moderních kulturních 

služeb s vyšší přidanou hodnotou, Digitalizace kulturního obsahu. 

CÍL 4 – Role státu při tvorbě pravidel 

Stát zde zastupuje roli zákonodárce i vykonavatele. Určuje pravidla a podporuje 

spolupráci na různých stupních veřejné správy. Příklady programů v rámci cíle 4: Návrh 

nového památkového zákona, Návrh nového zákona o kinematografii, Nová úprava 

podmínek pro fungování neziskových organizací v kultuře. 

CÍLE 2015-2020 

V období 2009-2014 nebyly všechny programy uskutečněny a některé přechází 

plynule v následující roky. Pro období 2015-2020 byl vydán nový dokument, ve kterém 

jsou popsány základní priority záměry a opatření. 

 Priorita 1: Podpora kulturní identity, kulturní rozmanitosti a kulturního dialogu 

 Priorita 2: Rozvoj kreativity, podpora kulturních činností a vzniku kulturních 

statků, poskytování veřejných kulturních služeb, práce s publikem, podpora 

přístupu ke kultuře a rozvoj participativní kultury usnadňující sociální začlenění 

 Priorita 3: Uchování kulturního dědictví 

 Priorita 4: Využití kulturního dědictví a kulturních činností, služeb a statků pro 

rozvoj hospodářství a zvyšování konkurenceschopnosti, podpora mobility 

 Priorita 5: Využití nástrojů eCulture pro rozvoj kultury 

 Priorita 6: Efektivnější prostředí pro podporu kulturních činností, poskytování 

veřejných kulturních služeb, vzniku kulturních statků a uchování kulturního 

dědictví8 

  

                                                           
8 Státní kulturní politika na léta 2015-2020 (s výhledem do roku 2025), str. 1-9, [cit. 2015-04-16] 
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2.2.  Kulturní politika EU 

Kultura denně ovlivňuje naše životy, utváří naše okolí a formuje náš životní styl. 

Je proto důležité, stanovit si cíle, kterých chce společnost v tomto směru dosáhnout. 

Evropská unie si klade za cíl především podporu rozmanitosti kultur (nejen) členských 

států, posílení kulturního dědictví a to především podporou a financováním 

přeshraničních kulturních projektů.  Poskytuje informace, které mají sloužit jako podklad 

pro vytvoření vlastní kulturní politiky každého státu.  

Evropské kulturní a tvůrčí odvětví jsou jedním z nejvýznamnějších částí 

evropského projektu. Výrazně ovlivňují cestovní ruch, přispívají k obnově měst a rozvoji 

komunikačních technologií. Podporují hospodářský růst, sociální soudržnost a nemalou 

částí se podílejí na vytváření nových pracovních míst. V průměru tato odvětví generují 

4,5% evropského HDP a zaměstnávají zhruba 8,5 milionu lidí v EU.  Z těchto důvodů 

podporuje Evropská unie strategické investice do rozvoje a podpory kultury i po stránce 

finanční, skrze speciální fondy. V průběhu období 2014-2020 Evropská unie do 

kulturního a audiovizuálního odvětví investuje 1,46 miliardy eur a to prostřednictvím 

programu Kreativní Evropa. 9  

 

2.2.1. Vývoj kulturní politiky EU 

Význam kulturní politiky a kultury obecně, byl v prvních letech po vzniku 

Evropské unie dosti přehlížen. Až v roce 1973 podepsalo devět členských států Deklaraci 

evropské identity, která měla posílit význam celé Evropské unie a to prostřednictvím 

sdílení hodnot, zlepšení komunikace a spolupráce mezi státy. V druhé polovině 

sedmdesátých let se pak začala formovat kulturní politika, avšak asi nejvýznamnějším 

počinem bylo vydání Adonninovy zprávy On People´s Europe v roce 1985. Významná 

byla hlavně druhá část zprávy, která apelovala na spolupráci mezi členskými státy 

v oblasti kultury, komunikací a sdílení informací. Popisovala význam podpory kultury ve 

městech, například schéma partnerských měst (twin towns viz kapitola 3), programy pro 

mládež atd. Dále zdůrazňovala důležitost symbolů, které by podpořily identitu Evropské 

unie a pocit sounáležitosti jejích občanů (vlajka, hymna atd.) Na základě této zprávy 

Komise pod vedením Jacquese Delorse přijala „Pracovní program pro vytvoření Evropy 

občanů“ a pokusila se zavádět návrhy sepsané ve zprávě Pietra Adonnina.  Beethovenova 

                                                           
9 Kultura a audiovizuální média, str. 3, [cit. 2015-04-10] 
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Óda na radost se stala oficiální hymnou, vlajka doposud používaná Radou Evropy se stala 

vlajkou celé Unie, dále byly zavedeny evropské pasy, řidičské průkazy, poznávací značky 

nebo poštovní známky. Vzniklo mnoho významných svátků a události k oslavě Evropské 

soudržnosti a mezi nimi také projekt Evropské město kultury. 

Dalším významným mezníkem v rámci vývoje kulturní politiky Evropské unie, bylo 

podepsání Maastrichtské smlouvy 7. února 1992. V rámci této problematiky byla 

nejvýznamnější Hlava IX., která ukotvila kulturní politiku do smluvního rámce Evropské 

unie. V článku 128 se zavazuje podporovat státy v oblasti kultury, avšak respektovat 

národní a regionální různorodost. Dále se uvádí, že činnost bude zaměřena na posílené 

spolupráce mezi členskými státy a podporu rozvoje v následujících oblastech:  

1. Zlepšování znalostí a šíření kultury a dějin evropských národů 

2. Zachování a ochrana kulturního dědictví evropského významu 

3. Nekomerční kulturní výměny 

4. Umělecké a literární tvorby, včetně tvorby v audiovizuální oblasti10 

Přestože bylo vymezení kulturní politiky v rámci Maastrichtské smlouvy výrazným 

posunem, samotná formulace strhla vlnu kritiky. Především malá pravomoc v rámci 

kulturní politiky na evropské úrovni a neúplně stanovená hranice mezi podporou 

rozmanitosti a podporou společného kulturního dědictví, byly příčinou zadržování 

rozvoje. 

V letech 1996-1999 vznikly tři kulturní programy. Kaléidoscope (1996-1999), který 

se soustředil na podporu kulturní a umělecké tvorby, podporu umělců a zpřístupnění 

umění občanům. Program Raphaël (1997-1999) se týkal ochrany evropského kulturního 

dědictví a program Ariane (1997-1999) se soustředil na podporu v oblasti knih a překladů. 

V roce 2000 nahradil tyto projekty komplexnější projekt Culture 2000 (Kultura 2000) 

a byl platný až do roku 2006. Hlavními cíli programu bylo: 

a) podpora kulturního dialogu a vzájemných poznatků o kultuře a historii evropských 

národů; 

                                                           
10 Vysoké smluvní strany, Smlouva o Evropské unii, str. 31, [cit. 2015-04-10] 
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b) podpora tvořivosti a nadnárodního šíření kultury a mobility umělců, tvůrců a 

ostatních činitelů a pracovníků v oblasti kultury a jejich prací, se silným důrazem na 

mladé a společensky znevýhodněné osoby a na kulturní rozmanitost; 

c) zdůraznění kulturní rozmanitosti a rozvoj nových forem kulturního projevu; 

d) sdílení a zdůraznění společného kulturního dědictví evropského významu na 

evropské úrovni; šíření know-how a podpora dobré praxe týkající se jeho zachovávání 

a ochrany; 

e) přihlédnutí k úloze kultury v sociálně ekonomickém rozvoji; 

f) pěstování dialogu mezi kulturami a vzájemné výměny mezi evropskými a 

mimoevropskými kulturami; 

g) jednoznačné uznání kultury jako ekonomického faktoru a jako faktoru v sociální 

integraci a občanství; 

h) zlepšený přístup a účast na kultuře v Evropské unii pro co možná nejvíce občanů 

Program se zaměřil na projekty, které byly specifické, inovativní, nebo 

experimentální. Dále ty, jenž byly integrované, či zaštítěné, strukturovanými víceletými 

kulturními dohodami o spolupráci a speciální kulturní události evropského nebo 

mezinárodního charakteru.11 

Program podporoval mladé a hlavně společensky znevýhodněné osoby a přispíval 

jejich integraci do společnosti. Dále posílil význam společného kulturního dědictví 

evropského významu, sdílení vzájemných poznatků o kultuře a historii mezi státy, čímž 

byla podpořeno zachování kulturní rozmanitosti. Důležitým bodem bylo i zapojení 

občanů Evropské unie do kulturního dění a snaha o zpřístupnění kulturních aktivit co 

největšímu počtu osob. 

Následovníkem programu Culture 2000, byl program Culture 2007-2013 (Kultura 

2007-2013), přijatý v roce 2006. Význam kulturní politiky výrazně vzrost a je jí věnována 

stále větší pozornost. V tomto období bylo obecným cílem posílit význam Evropské unie 

                                                           
11 Evropský parlament a rada EU, Rozhodnutí Evropského parlamentu a rady (2000), [cit. 2015-04-10] 
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a pocit sounáležitosti všech jejích občanů. Z toho důvodu byl kladen důraz na zapojení 

občanů do evropské integrace a posílení významu společných kulturních hodnot. Dále 

zlepšení znalostí nejen o svém vlastním kulturním dědictví, ale i o kultuře jiných zemí a 

podpora kulturní a jazykové spolupráce byla prostředkem, jak vzbudit v občanech pocit 

sounáležitosti. 

„K tomu, aby občané vyjádřili svou plnou podporu evropské integraci a plně se jí 

účastnili, je zapotřebí klást větší důraz na jejich společné kulturní hodnoty a kořeny 

jakožto klíčový prvek jejich identity a jejich příslušnosti ke společnosti založené na 

svobodě, spravedlnosti, demokracii, respektování lidské důstojnosti a nedotknutelnosti 

lidské osobnosti, toleranci a solidaritě, při plném respektování Listiny základních práv 

Evropské unie.“12 

Dále je kladen důraz na podporu rozvoje kulturní spolupráce mezi umělci, 

kulturními institucemi a jinými činiteli v oblasti kultury, jenž zahrnuje posilování 

nadnárodní mobility účastníků, taktéž nadnárodní pohyb kulturních a uměleckých děl a 

produktů a v neposlední řadě podporu dialogu mezi kulturami. 

V programu se rovněž mluví o významu investic do kulturního průmyslu pro 

rozvoj hospodářství a vznik nových pracovních míst. Smyslem je posílit kulturní politiku 

na regionální, celostátní i evropské úrovni. Vyzdvihuje se význam víceletých projektů, 

které umožňují lépe rozvíjet společné činnosti a také těch, které zapojí co největší počet 

členských států. Pro tyto projekty Evropská unie ročně vyčlenila až 5 000 000 EUR a 

poskytovala tak podporu až do výše 50% rozpočtu. Záměrem je však podpora k vytvoření 

stabilních základů a vytvoření finanční nezávislosti, čímž je podpořena trvalá 

udržitelnost. 

„V této souvislosti je třeba se zasadit o širší spolupráci mezi kulturními činiteli 

tím, že budou nabádáni k vytváření projektů víceleté spolupráce, a tím jim umožnit 

rozvíjet společné činnosti a podporovat specificky zaměřená opatření se skutečnou 

evropskou přidanou hodnotou, kulturní události symbolického významu, organizace 

evropské kulturní spolupráce a analýzy vybraných témat evropského zájmu, jakož 

                                                           
12 Evropský parlament a rada EU, Rozhodnutí Evropského parlamentu a rady (2006), [cit. 2015-04-10] 
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i shromažďování a šíření informací a činnosti zaměřené na maximalizaci účinků projektů 

v oblasti evropské kulturní spolupráce a rozvoje evropské kulturní politiky.“13 

Zvláštní význam je přisuzován projektu Evropské hlavní město kultury, které má 

obrovské zásluhy na kulturní a socioekonomický rozvoj měst. 

„Podle rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES ze dne 

24. října 2006 o zavedení akce Společenství na podporu projektu „Evropské hlavní město 

kultury“ pro roky 2007 až 2019  je třeba tento projekt značně finančně podpořit, neboť 

je Evropanům dobře znám a pomáhá posilovat pocit sounáležitosti ke společnému 

kulturnímu prostoru. V rámci tohoto projektu by měl být kladen důraz na celoevropskou 

kulturní spolupráci.“14 

Pro roky 2014-2020 byl navržen program Kreativní Evropa15, do kterého bude 

zapojeno 28 členských státu Evropské unie, země Evropské zóny volného obchodu16, 

kandidátské země a potenciální kandidáti17 a navíc země zapojené do Politiky 

sousedství18.  

Cílem projektu je podpora mezinárodní spolupráce a rozvíjení schopností 

v pořádání akcí nadnárodního významu, posilující postavení Evropské unie, integraci 

obyvatel, zvláště pak sociálně vyloučených a rozvoj evropské kulturní a jazykové 

rozmanitosti. S tím souvisí práce s publikem a výchova občanů k proaktivnímu životu 

v oblasti kultury obecně. Dále zlepšení přístupu kulturních organizací a institucí 

k finančním zdrojům a novým digitálním technologiím. Neméně důležitým je sběr a 

následné vyhodnocení dat o kulturním průmyslu, pro plánování a vylepšení strategií pro 

následné roky. 

„Cílem programu Kreativní Evropa je vytvořit jednotný rámec pro financování 

projektů v oblasti scénických umění, výtvarného umění, nakladatelství a literatury, filmu, 

televize, hudby, mezioborového umění, kulturního dědictví a videoher, maximálně využít 

synergii mezi různými sektory a zvýšit tak účinnost poskytované podpory.“ 

Program se dále děli na dílčí programy.  

                                                           
13 tamtéž 
14 Rozhodnutí Evropského parlamentu a rady (2006), [cit. 2015-04-10] 
15 Kreativní Evropa kultura, [cit. 2015-04-11] 
16 Island, Lichtenštejnsko, Norsko a Švýcarsko 
17 Černá Hora, Srbsko, Bývalá jugoslávská republika Makedonie, Turecko, Albánie, Bosna a Hercegovina, Kosovo 
18 Arménie, Ázerbájdžán, Bělorusko, Gruzie, Moldavsko, Ukrajina, Alžír, Egypt, Maroko, Tunisko, Jordánsko, Libanon, 
Libye, Palestina, Sýrie a Izrael 
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Program MEDIA 

Dílčí program MEDIA určený pro podporu kinematografie a audiovizuálního 

průmyslu. V rámci něj mohou organizace či společnosti žádat o finanční podporu pro 

projekty týkající se podpory producentů, distribuce evropských filmů v kinech, 

vzdělávání, festivalů a propagace, nových technologií, práce s publikem, kin či 

koprodukčních fondů. Na tento program bylo vyčleněno celkem 818 720 000 EUR, což 

je 56% z celkového rozpočtu. 

Program Kultura 

Dílčí program Kultura vznikl pro podporu mezinárodních projektů v oblasti 

kultury a kreativních odvětví. Finanční podpora je poskytována v oblastech 

mezinárodních projektech spolupráce, literárních překladů, evropských sítí a evropské 

platformy. Na tento program bylo vyčleněno 453 220 000 EUR, což je 31% z celkového 

rozpočtu. 

Z programu je dále financováno Evropské hlavní město kultury, Cena EU za péči 

o kulturní dědictví, Cena EU za architekturu, Cena EU za literaturu a další. 

Na rok 2016 je plánováno spuštění nástroje pro finanční záruky. Bude disponovat 

s prostředky pro vytváření studií a sběr dat, což by mělo přispět k lepší analýze projektů 

a usnadnění komunikace mezi subjekty. Na tuto mezioborovou část byla vyčleněna částka 

190.060.000 EUR, tedy 13% z celkového rozpočtu, který je 1,462 mld. EUR.19 

  

                                                           
19 Kreativní Evropa kultura, [cit. 2015-04-11] 
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3. Podpora kultury ve městech 

Existují mnohé programy a projekty pro podporu kultury ve městech, či spolupráci 

mezi městy. Nejvýznamnějším pro tuto práci je Evropské hlavní město kultury, avšak 

existují i mnohé další. 

 

3.1. Partnerská města (town-twinning)20 

Town-twinning vznikl krátce po 2. světové válce, aby pomáhal předcházet dalším 

konfliktům. Jedná se o dlouhodobou mezinárodní spolupráci mezi samosprávami měst a 

obcí, díky níž dochází k pravidelnému setkávání zástupců měst a občanů. Cílem programu 

je překonávání kulturních a jazykových bariér mezi občany Evropské unie a posilování 

občanské účasti ve veřejném životě. Projekt se v souladu s kulturní politikou EU snaží 

přispět k harmonickému soužití národů v Evropě i ve světě, přispívá k integraci Evropské 

unie a posiluje vědomí evropského občanství.  Zapojovány jsou všechny skupiny občanů, 

různé organizace i občanské spolky. V rámci této iniciativy jsou navazovány 

dlouhotrvající přátelské i pracovní vztahy a dochází k výměně zkušenosti, know-how, 

myšlenek i názorů, čímž je podpořeno rozšiřování obecného povědomí a znalostí. Projekt 

partnerských měst ovlivňuje rozvoj měst, školství, životní prostředí, cestovní ruch, 

podnikatelskou činnost nebo fungování samosprávy. Projekt přináší prospěch jak 

občanům, tak městům. 

Co partnerská spolupráce přináší obcím a městům21: 

 vytváří prostor pro výměnu zkušeností a učení se navzájem 

 zlepšuje výkon správy obce, a tím zvyšuje kvalitu života občanů 

 vytváří prostor pro řešení společných problémů a témat 

 zviditelňuje město/obec v zahraničí, a tím podporuje turistický ruch 

 umožňuje spolupráci na projektech financovaných z programů Evropské unie 

 vytváří prostor pro navazování obchodních a ekonomických vztahů 

 má pozitivní vliv na rozvoj města/obce 

 přináší zpestření do života obce 

 podporuje zapojení občanů do života obce 

                                                           
20 Svaz měst a obcí ČR, Co je partnerství měst nebolitown-twinning?, [cit. 2015-04-11] 
21 Svaz měst a obcí ČR, Význam a historie twinningu, [cit. 2015-04-11] 
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Co partnerská spolupráce měst přináší občanům:22 

 rozvíjí toleranci a poznávání jiných kultur, historie a tradic 

  zapojuje všechny skupiny občanů obce 

 umožňuje navazování přátelských i profesních vazeb mezi občany partnerských 

měst 

 podporuje sounáležitost komunity a rozvíjí občanskou společnost 

 zvyšuje jazykovou vybavenost účastníků. 

Projekt je nejčastěji financován z rozpočtů obcí a měst. Nedostatek financí může být 

velkou překážkou pro budování partnerských vztahů s jinými městy, avšak nyní lze 

prostředky získat i jiným způsobem a to konkrétně z národních či evropských dotačních 

programů, či formou sponzoringu. Často využívaným je program Evropa pro občany 

2014-2020,23 který zaštiťuje především vytváření partnerských měst a setkávání jejich 

občanů. Dále je možno žádat o dotace z operačních programu přeshraniční spolupráce, 

programu Erasmus+, Kreativní Evropa a další.24 

Podle průzkumu z roku 2012 má v České republice celkem 229 měst navázanou 

spolupráce s celkem 730 městy v 36 zemích. Nejvíce partnerství uzavřelo Brno (14) a 

dále Praha (13) a nejčastějšími partnery pro ČR jsou německá, polská a slovenská města.25 

 

3.2. Program Evropa pro občany 

Program Evropa pro občany, je dalším nástrojem pro rozvoj evropské identity a 

posílení vztahu ke společnému kulturnímu a historickému dědictví. Podporuje 

navazování a prohlubování vztahů mezi občany společenství a napomáhá toleranci a 

vzájemnému porozumění. Smyslem celého projektu je zprostředkovávat různá setkání 

občanů napříč Evropou, za účelem sdílení zkušeností, názorů a hodnot, které budou 

přispívat k posílení demokracie, evropského občanství a kulturní spolupráci. Účastníci 

programu vytváří projekty, týkající se převážně jednoho či více prioritních témat. 

Upřednostněnými tématy jsou:  

 Budoucnost Evropské unie a jejích základních hodnot 

                                                           
22 Svaz měst a obcí ČR, Význam a historie twinningu, [cit. 2015-04-11] 
23 Předtím 2007-2013 
24 Svaz měst a obcí ČR, Možnosti financování mezinárodní spolupráce obcí a měst, [cit. 2015-04-11] 
25 Svaz měst a obcí ČR, Současné trendy v partnerství měst a obcí, str. 19, [cit. 2015-04-11] 
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 Aktivní evropské občanství: účast a demokracie v Evropě 

 Mezikulturní dialog 

 Blahobyt lidí v Evropě: zaměstnanost, sociální soudržnost a udržitelný rozvoj 

 Účinky politik EU ve společnostech26 

Hlavním orgánem odpovědným za tento program je Evropská komise, která stanovuje 

priority a cíle programu, spravuje rozpočet, vede a monitoruje provedení programu a 

následně jej hodnotí. Účastníky jsou členské státy, zejména prostřednictvím 

programového výboru, do něhož si volí své zástupce. Zapojit se mohou i země ESVO, 

EHP, kandidátské země či země západního Balkánu.  

 

3.3. Evropské hlavní město kultury 

„Projekt Evropské hlavní město kultury (European Capital of Culture) je projekt 

Evropských společenství zamýšlený jako nástroj ke “sblížení národů Evropy”, jehož 

cílem je vyzdvihnout bohatství, rozmanitost a společné rysy evropských kultur a pomoci 

zlepšit vzájemné porozumění mezi občany Evropy. 

Projekt staví na skutečnosti, že Evropa byla během své historie vždy centrem výjimečně 

bohatého a velmi rozmanitého uměleckého vývoje, jakož i na skutečnosti, že městský život 

a jeho rozmach hraje zásadní úlohu při vytváření a šíření evropských kultur.“27 

S nápadem vytvořit projekt Evropské město kultury, přišla v lednu roku 1985 

řecká ministryně kultury Melina Mercouri a oficiálně byl zahájen 13.červnece 1985 

Radou ministrů. Toho roku vyhrály titul řecké Atény a byly tak prvním městem, které 

obdrželo titul „European city of culture“. Na přípravu prvního ročníku mělo město 

pouhých sedm měsíců a program nezahrnoval integraci znevýhodněných skupin, 

například menšin, sociálně slabých apod. Původním smyslem projektu, bylo sbližování 

evropských občanů a jejich kultur, sdílení společných hodnot a podpora rozmanitosti 

kultur a jazyků. Od svého vzniku prošel projekt značným vývojem, avšak základní 

myšlenka zůstala. 

Na počátku byla snaha vytvořit obraz evropské kultury jako celku a zpřístupnit 

kulturu měst občanům společenství a proto byla vybírána historicky a kulturně významná 

                                                           
26 Program Evropa pro občany, Str. 6-7, [cit. 2015-04-11] 
27 Rámcové informace k podávání přihlášek do projektu EHMK 2015, str. 1, [cit. 2015-04-11] 
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města, jako například Florencie, Amsterdam, Paříž, kde nebyly investice příliš velké a 

těžilo se z již vytvořeného obrazu města jakožto kulturního centra. V roce 1990 však bylo 

jmenováno město s průmyslovou minulostí, potýkající se s restrukturalizací a s ní 

spojenými sociálními problémy. Skotské Glasgow bylo prvním městem, kde byly 

investice v rámci projektu vysoké, a očekávala se návratnost. Výsledkem byl čistý zisk 

mezi 32-37 miliónů liber, který byl vygenerován čistě výdaji turistů. Nepřímým efektem 

bylo vylepšení tváře města. Glasgow posloužilo jako inspirace ostatním nejen 

průmyslovým městům a stalo se tak prvním velkým důkazem, jak investice do kulturního 

průmyslu ovlivňují ekonomiku státu. 

V roce 1999 byl projekt přejmenován na Evropské hlavní město kultury a byl 

financován z programu Kultura 2000. Téhož roku se také změnil systém výběru 

Evropských hlavních měst kultury pro roky 2005-2019. Každý stát má právo kandidovat 

minimálně jednou. Pokud stát zvolí pro daný rok více kandidátů, vybírá sedmičlenná 

porota složená ze zástupců evropských institucí, či jiných mezinárodních odborníků. Při 

výběru vítězného města se posuzují kulturní aktivity plánované pro rok kandidatury, 

nikoliv dosavadní činnost. Cílem je motivovat zástupce měst ke kreativitě a spolupráci 

s občany, popřípadě přilehlými oblastmi.  

V roce 2000 byla udělena výjimka a projektu se mohly účastnit i státy 

z nečlenských zemí. Tohoto privilegia využila Praha, která spolu s dalšími devíti městy 

(Avignon, Bergen, Bologna, Brusel, Helsinki, Krakov, Reykjavík a Santiago de 

Compostella) staly nejvýznamnějšími kulturními městy. Od udělení tolika titulu 

najednou, si organizátoři slibovali obrovskou spolupráci mezi městy a zapojení co 

největšího množství obyvatel Evropy, avšak pokus o spolupráci byl zmařen problémy 

s organizací a společným financováním, proto se od podobných extrémů upustilo. 

 Po rozšíření Evropské unie v roce 2004, byly upraveny podmínky pro roky 2009-

2019, kdy bylo zvoleno vždy jedno město ze stávajících států a jedno z nových členských 

států. V témže roce byla vypracována Palmerova studie, která měla za úkol odhalit chyby 

a nedokonalosti z procesů výběru měst. Na základě studie byly v roce 2006 přijaty nové 

pravidla výběru a nově byla zavedena kritéria „Město a občané“ a „Evropský rozměr“. V 

souladu s rozhodnutím č. 1622/2006/EC jsou na základě přihlášky podané kandidátským 

městem vybrána mezinárodní porotou dvě města, každé z jiného členského státu. Dohled 

nad dodržováním pravidel výběru má na starost monitorovací a poradní výbor a tituly 
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městům uděluje Rada ministru Evropské unie a to vždy 3-4 roky předem. Financování je 

pod záštitou Ceny Meliny Mercouri. 

Každoročně přiláká projekt velké množství návštěvníků a má velký vliv na 

kulturní a socioekonomický rozvoj města.  

Jak řekla Androulla Vassiliou, evropská komisařka pro vzdělávání, kulturu, 

mnohojazyčnost a mládež: „Evropská hlavní města kultury jsou jednou z nejviditelnějších 

a nejúspěšnějších iniciativ, jež EU kdy zahájila. Tato iniciativa kromě toho, že podporuje 

úžasné kulturní bohatství a rozmanitost Evropské unie, napomáhá přeměně měst, a to ve 

prospěch jejich občanů i návštěvníků. Soutěžení v členských státech o to, které město získá 

titul Evropské hlavní město kultury, je náročnější než kdy předtím, což svědčí o jeho trvalé 

hodnotě a přitažlivosti."28  

Města, která získala titul Evropské město kultury29 

1985: Atény 1990: Glasgow 1995: Lucemburk 

1986: Florencie 1991: Dublin 1996: Kodaň 

1987: Amsterdam 1992: Madrid 1997: Soluň 

1988: Berlín 1993: Antverpy 1998: Stockholm 

1989: Paříž 1994: Lisabon 1999: Výmar 

 

  

                                                           
28 Evropská komise, Tisková zpráva 2012, [cit. 2015-04-11] 
29 Palmer (2004), 179-180, [cit. 2015-04-11] 
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Města, která získala titul Evropské hlavní město kultury30 

2000: 9 měst31 2008: Liverpool, Stavanger 

2001: Porto, Rotterdam 2009: Linec, Vilnius 

2002: Bruggy, Salamanca 2010: Essen, Pécs, Istanbul 

2003: Štýrský Hradec  2011: Turku, Tallin 

2004: Janov, Lille 2012: Guimarães, Maribor 

2005: Cork 2013: Marseille, Košice 

2006: Patras 2014: Umeå, Riga 

2007: Lucemburk, Sibiň 2015: Mons, Plzeň 

 

3.3.1. Fáze výběru 

Pořadí členských států v kandidatuře na Evropské hlavní město kultury, je známo 

vždy na několik let dopředu. Nyní jsme v období 2005-2019, další je naplánováno od 

roku 2020 do roku 2033. Jednotlivé státy podávají vždy šest let před rokem konání akce 

výzvu vhodným městům, které ve lhůtě 10 měsíců podávají žádosti o zařazení do výběru. 

Žádost se skládá z dotazníku a příloh, ve kterých je v kratší verzi prezentují základní 

informace o programu, připravovaném pro EHMK. Z nich pak třinácti členná porota, 

složená ze šesti domácích a sedmi zahraničních odborníku, vybírá podle zadaných cílů a 

kritérií, ta města, která nadále přichází v úvahu. Tato města následně během několika 

měsíců rozšíří a upraví svůj program a 9 měsíců po předběžném výběru je Radou ministrů 

EU jmenováno z každého státu jedno vítězné město, které se stane Evropským hlavním 

městem kultury o čtyři roky později. 

 

3.3.2. Fáze monitorování 

Po oficiálním jmenování města nastává monitorovací a poradenská část. Příslušné 

město má možnost konzultovat veškeré přípravy s výborem mezinárodních odborníků, 

kteří také dohlíží a hodnotí stav příprav a dodržování závazků vymezených v programu 

města. Během této fáze probíhají dvě setkání monitorovacího poradního výboru 

s osobami pověřenými realizací programu a orgány jmenovaných měst. První setkání je 

                                                           
30 Palmer (2004), str. 179-180, [cit. 2015-04-11] 
31 Avignon, Bergen, Bologna, Brusel, Helsinki, Krakov, Reykjavík a Santiago de Compostella 
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dva roky a druhé osm měsíců před začátkem akce a je během nich vypracována závěrečná 

zpráva. Na základě výsledků zprávy, tedy jsou-li dodrženy všechny podmínky a 

doporučení výboru, získá jmenované město cenu Meliny Mercouri, jež má peněžní 

podobu, ale plní i funkci čestného ocenění. 

 

3.3.3. Cíle, kritéria a koncepce projektu 

Cíle a kritéria jsou ustanovena v rozhodnutí č. 1622/2006/ES a na jejichž základě 

jsou hodnoceny projekty kandidátských měst. Požadavky na uměleckou a kulturní kvalitu 

jsou přísné, nelze je však označit za vymezený rámec, který by omezoval program. Jedná 

se spíše o zdroj inspirace a doporučení podávaných na základě zkušeností z předchozích 

ročníků. Organizátoři si je však mohou přizpůsobit vlastním potřebám a potřebám kultury 

daného města. Základem úspěchu je pochopení celé koncepce a smyslu projektu 

Evropské hlavní město kultury. 

Město po jmenování Radou ministrů získává titul po dobu jednoho roku, přičemž 

do programu může být zapojen okolní region či příhraniční města. Kvalita kulturního 

života ve městě, nehraje roli při výběru vítězného města. Posuzován je pouze projekt, 

který organizátoři vytvoří pro daný rok, a měl by využít osobitých rysů města.  

„Akce je příležitostí k posílení spolupráce v kulturní oblasti a k podpoře trvalého dialogu 

na evropské úrovni. Musí vyzdvihovat společné rysy a rozmanitost evropských kultur. 

Kulturní rozmanitostí se rozumí rovněž přínos všech původních obyvatel, přistěhovalců 

nebo obyvatel nově přicházejících z evropských i mimoevropských zemí. Jedním z 

hlavních cílů akce je podporovat vzájemné poznávání evropských občanů a vzbudit tak v 

nich pocit příslušnosti k témuž společenství. V tomto smyslu by celková vize projektu měla 

být „evropská“ a program by měl být přitažlivý na evropské úrovni.“32 

  

                                                           
32 Pokyny pro města kandidující na titul EHMK, str. 11, [cit. 2015-04-13] 
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Evropský rozměr projektu 

Jendou z kategorií, v které jsou poprány kritéria projektu, je Evropský rozměr, 

popsaný v článku 4 rozhodnutí č. 1622/2006/ES.  

Program33: 

a) podporuje spolupráci mezi kulturními subjekty, umělci a městy z dotyčných 

členských států a jiných členských států v jakékoli kulturní oblasti 

b) vyzdvihuje bohatství a kulturní rozmanitost v Evropě 

c) zviditelňuje společné znaky evropských kultur 

 

Smyslem Evropského rozměru je poukázat význam kandidátského města v evropské 

kultuře a uměleckém životě, na místo, které zaujímá a vztahy s ostatními státy v rámci 

Evropy. Další možností jak pojmout tuto kategorii, je výměna uměleckých děl, umělců a 

kulturní dialog na světové úrovni, mezi kulturními činiteli kandidátského města, či okolí, 

je-li do projektu zahrnuto.  

V této části je dále kladen důraz na celkovou provázanost s evropskými orgány a 

jejich politikami a jsou podporovány akce v rámci EHMK, které odpovídají prioritám 

základního programu Kultura. 

Těmito třemi prioritami jsou34: 

 

• posilovat nadnárodní mobilitu kulturních činitelů 

• podporovat nadnárodní pohyb kulturních a uměleckých děl a produktů 

• podporovat dialog mezi kulturami 

 

Kandidátské město by se mělo zaměřit na kvalitní propagaci připraveného 

programu a celkové zviditelnění akce, včetně projektu Evropské hlavní město kultury. 

 

Město a občané 

Druhou kategorií je Město a občané, jejíž kritéria jsou opět popsána v článku 4 

rozhodnutí č. 1622/2006/ES. V rámci této kategorie program35: 

a) podněcuje k účasti občany žijící v daném městě a jeho okolí a zvyšuje jejich zájem 

i zájem občanů z jiných zemí 

                                                           
33 Pokyny pro města kandidující na titul EHMK, str. 11, [cit. 2015-04-13] 
34 Pokyny pro města kandidující na titul EHMK, str. 12, [cit. 2015-04-13] 
35 Pokyny pro města kandidující na titul EHMK, str. 12, [cit. 2015-04-13] 
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b)  je udržitelný a tvoří nedílnou součást dlouhodobého kulturního a sociálního 

rozvoje daného města. 

 

Při tvorbě projektu, musí kandidátské město dokonale skloubit dvě v celku náročné 

věci. V prvé řadě je důležité, oslovit projektem místní obyvatele a vzbudit v nich ochotu 

se zapojit. Poukázat na zajímavosti města, což jistě vzbudí jejich zájem a nadšení, ale 

v takovém měřítku, aby program nebyl založen pouze na akcích místního významu. 

Významným cílem je oslovit zahraniční turisty a tedy vytvořit program, za kterým se 

budou ochotni sjet občané z celé Evropy. 

Celý projekt by měl přispět k upevnění a rozvoji kulturní praxe v rámci města i jeho 

okolí. Program by měl být startovacím můstkem pro rozvoj kulturního průmyslu, a proto 

jsou preferovány akce, ze kterých je možno vytvořit tradici a zajistit tak pokračování 

projektů či spolupráce i v dalších letech. Město by mělo umět vytěžit z prvotního impulsu 

maximum a ve střednědobém a dlouhodobém hledisku se snažit o trvalý charakter 

události.  

 

3.3.4. Financování projektu 

Na žádost Evropské komise byla týmem Roberta Palmera vypracovaná podrobná 

studie, která měla v prvé řadě odhalit problémy celého projektu EHMK a dopomoci tak 

k jejímu zefektivnění. Kromě zjištěných nedokonalostí je tato studie významná z hlediska 

sumarizace dat týkajících se projektu. Důležitou součástí je analýza příjmů a výdajů. 

Výdaje 

Výdaje můžeme rozdělit na provozní a investiční. Výdaje konkrétních států se od 

sebe navzájem liší, převážně díky rozdílným výdajům na program. Je to zapříčiněno i 

rozdílnou výší sponzorských darů v každém městě. Nejnižších výdajů dosáhl Reykjavík 

v roce 2000, jehož provozní výdaje činily pouhých 7,9 miliónů eur. Oproti němu 

nejvyšších dosáhlo francouzské Lille v roce 2004, které vynaložilo prostředky ve výši 

73,7 miliónů eur. Průměrem však je 36,9 miliónů eur. 

Největší položkou je samozřejmě příprava samotného programu, která průměrně 

činí 62,6%. Druhou nejvyšší položkou jsou pak režijní náklady, mzdy a platy. Ty tvoří 

průměrně 15,1%. 14,4% je pak průměrně vynaloženo na propagaci EHMK.36 

                                                           
36 Palmer (2004), str. 94, [cit. 2015-04-13] 
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Druhou skupinou jsou tedy investiční výdaje. Ty se skládají z investic určených 

pro zvýšení kulturního kapitálu a jsou určeny pro muzea, galerie, divadla a další. Dále se 

investuje do revitalizace města a v neposlední řadě do infrastruktury.  

Opět jsou obrovské rozdíly mezi výší investičních výdajů mezi jednotlivými 

městy. Mezi extrémy patří italská Bologně, která v roce 2000 na investovala 7,8 milionů 

eur a řecká Soluň, která si pro tyto účely v roce 1997 vyčlenila 232,6 milionů eur. 
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Příjmy 

Příjmy pochází z veřejného a soukromého sektoru. Na grafu je znázorněn průměrný 

mix příjmů programu dle zdrojů. Data pochází z Palmerovy studie z roku 2004 a jsou 

zachyceny za roky 1999-2004. Zatímco z veřejného sektoru pochází průměrně 77,5% 

celkových příjmů, ze soukromého sektoru, který je tvořen převážně sponzorskými dary, 

pouze 12,5%. Podrobnější rozdělení příjmů je znázorněno v grafu č. 1. Ze studie vzešlo 

doporučení pro města kandidující v následujících letech, aby zvýšili podíl soukromých 

investic na celkovým mixu příjmů.  

 

Graf č. 1: Příjmy projektu EHMK 1999-2004 dle zdrojů37 

 

Ovšem i zde se čísla liší město od města. Například španělské Santiago mělo příjmy 

složené dokonce z 68,7 % ze sponzorství ze soukromého sektoru. 

  

                                                           
37 Vlastní zpracování na základě dat z Palmera (2004), str. 98, [cit. 2015-04-13] 
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4. Ostrava 

V této kapitole jsou popsány základní informace o městě. Důležitá je historie Ostravy, ve 

které jsem se zaměřila na vývoj průmyslu, který byl významný pro rozvoj Ostravy a jehož 

historie ovlivňuje město dodnes. Po ukončení těžby a uzavření významných podniků, 

bylo nutné vyřešit problémy, se kterými se potýká většina postindustriálních měst. 

Významně vzrostl význam kultury, které jsem věnovala jednu subkapitolu, a která je také 

jedním z hlavních témat celé práce. Těžký průmysl ovlivnil velkou měrou i životní 

prostředí, jehož zhoršenou kvalitou je Ostrava známá. Toto téma bylo také součástí 

přihlášky do projektu Evropské hlavní město kultury. Poslední zmiňovanou subkapitolou 

je cestovní ruch, který je rovněž významným činitelem pro rozvoj města. 

4.1. Historie 

První důkazy o životě lidí na území Ostravy, pochází z doby kamenné, kdy v okolí 

vrchu Landek žili lovci mamutů. Důležitým artefaktem té doby je Landecká Venuše, 

známá také jako Petřkovická Venuše, nalezena Bohuslavem Klímou v roce 1953. Dnes 

je na Landeku hornické muzeum a rozsáhlé sportoviště. 

Ve 13. století byl vybudován Slezskoostravský hrad a Moravská Ostrava získala 

statut města. Město se rozvíjelo převážně díky obchodu a v 16. století bylo významným 

centrem řemeslné výroby. Velkým milníkem byl 1763, kdy bylo v Ostravě poprvé 

objeveno uhlí, jehož těžba byla obrovským impulsem pro rozvoj hospodářství. V roce 

1828 pak byly založeny Vítkovické železárny, které o několik let později odkoupil M. S. 

Rothschild. Také díky napojení Ostravy na Severní dráhu Ferdinandovu město vzkvétalo 

a lidé se sem sjížděli za prací ze všech koutů země i ze zahraničí.38 

V roce 1924 byla Ostravské obce sloučeny na „Velkou Ostravu“ a pokračovala 

v růstu a prosperitě. Během války byly všechny podniky přeorientovány k výrobě zbraní 

a munice a město bylo částečně poškozeno nálety spojenců. 

Po druhé světové válce se Ostrava orientovala na těžký průmysl, zejména na 

ocelářství, hornictví a hutnictví. Stala se tak pověstným „ocelovým srdcem republiky“. 

Rozvoj průmyslu měl významný vliv na vznik nových pracovních míst a příliv obyvatel 

na Ostravsko. Následkem toho byly vystavěny nové sídliště a došlo k výraznému rozvoji 

města. Celé město se neslo v duchu čisté funkcionality, čili vznikaly především 

                                                           
38 Statutární město Ostrava, O městě: Historie města, [cit. 2015-04-13] 
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nevzhledné zástavby pro rodiny horníků a zaměstnanců ostatních velkých podniků a na 

okolní ráz krajiny, či na kulturní vyžití nebyl brán zřetel.39 

Po roce 1989 se Ostrava stala statutárním městem a kvůli restrukturalizaci 

průmyslu, v roce 1994 bylo vyvezeno z Ostravských dolů poslední uhlí a 1998 došlo 

k uzavření Vítkovických pecí, které patřily mezi nejvýznamnější zaměstnavatele v kraji. 

Proces restrukturalizace doprovází četné sociální, hospodářské a urbanistické problémy, 

zejména pak dochází k problémům s nezaměstnaností a odlivem mladých a vzdělaných 

obyvatel. Stejně na tom byla i Ostrava a z původního tahouna ekonomiky se stala zdrojem 

sociálních problémů. Dodnes se město potýká s vysokou nezaměstnaností. 

Rok 2001 přinesl nová pracovní místa díky zahájení produkce pro výrobce Škoda 

Vagonka a.s. a významným v tomto ohledu byl i rok 2004, kdy se začala budovat 

průmyslová zóna Ostrava-Hrabová. V roce 2009 byla Ostrava napojena na dálniční síť. 

Dnes má Ostrava 326 874 obyvatel40 a rozlohu 332 Km2 a je tak třetím největším 

městem České republiky. Ostrava má výhodnou polohu a je blízkým sousedem Slovenské 

a Polské republiky, s dobrým spojením na hlavní město Prahu, na Vídeň a Katowice. 

Ostrava je také centrem Moravskoslezského kraje, který má 1 217 67641 obyvatel. 

Dle rozdělení regionů podle Wokouna patří mezi regiony v poklesu a potýká se se 

zásadními problémy v socioekonomickém rozvoji a to především kvůli útlumu 

v dominantních oborech, v důsledku čeho je v kraji vysoká míra nezaměstnanosti. Díky 

ztrátě pracovních míst se kraj potýká s výskytem sociálně patologických jevů a odlivem 

mladé a kvalifikované pracovní síly.42 

Moderní Ostrava se snaží vymanit ze škatulky černého průmyslového města. Její 

zastupitelé chtějí z „černé“ Ostravy udělat Ostravu-město kultury a sportu, zlepšit životní 

prostředí a podpořit rozvoj cestovního ruchu. 

  

                                                           
39 Strakoš, M. Ostrava jako město kultury?, str. 23, [cit. 2015-04-13] 
40 RISY, Okresy moravskoslezského kraje, 1. 1. 2014 
41 ČSÚ, K 14. 5. 2015  
42 WOKOUN (2008), str. 385 

http://www.risy.cz/cs/krajske-ris/moravskoslezsky-kraj/okresy/
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4.2. Životní prostředí 

Roky náročné těžby černého uhlí se nejvíce podepsaly na ovzduší, které vykazuje 

nejvyšší znečištění v celé republice. Po uzavření dolů a ukončení provozu největších 

znečišťovatelů ovzduší, došlo k výraznému poklesu imisního zatížení. V grafech 2 a 3 je 

znázorněn vývoj emisí hlavních znečišťujících látek v tunách za rok v Moravskoslezském 

kraji (graf č. 2) a v Ostravě (graf č. 3.) Z grafů je patrné, že nejvyšší výskyt znečišťujících 

látek v ovzduší je z celého kraje právě v Ostravě. 

 

Graf č. 2: Emise hlavních znečišťujících látek v t/rok v Moravskoslezském kraji43 

 

 

Graf č. 3: Emise hlavních znečišťujících látek v t/rok v Ostravě44 

                                                           
43 Vlastní zpracování na základě údajů z: Faktografické listy Ostrava 2014, str. 83, [cit. 2015-04-15] 
44 Vlastní zpracování na základě údajů z: Faktografické listy Ostrava 2014, str. 84, [cit. 2015-04-15] 
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Ostrava se potýkala také s problémem brownfields. Konkrétně po uzavření koksovny 

Karoliny a chemického závodu Ostravit, vznikl v centru města rozsáhlý prostor 

s chátrajícími budovami. Prvním obrovským projektem k odstranění brouwnfields 

v centru města, byla demolice budov v oblasti bývalé koksovny Karoliny, dekontaminace 

půdy a následná výstavba nákupního centra, kancelářských prostor, bytů a parkoviště. 

Dalším problematickým územím, byl areál Vítkovic.45 

Ostrava se dále potýká se starými ekologickými zátěžemi. Na mnoha místech 

přetrvává staré znečištění půdy a podzemních vod, způsobené převážně těžbou. 

K největším patří laguny v bývalém podniku Ostramo.46 

 

Graf č. 4: Investice na ochranu ŽP v mil. Kč v Moravskoslezském kraji47 

Zhoršená kvalita životního prostředí se v rámci Moravskoslezského kraje nejvíce 

projevuje v Ostravsko-Karvinské pánvi a je způsobeno těžbou a těžkým průmyslem. Na 

grafu č. 4 je vidět objem finančních prostředků, které byly vynaloženy na ochranu 

životního prostředí v Moravskoslezském kraji. Nejvyšší investice byly vynaloženy po 

ukončení těžby v 90. letech a významný nárůst se projevuje i v posledních třech 

zaznamenaných letech, což může mít spojitost i s kandidaturou. 

                                                           
45 Statutární město Ostrava, Životní prostředí: brownfields, [cit. 2015-04-15] 
46 Statutární město Ostrava, Životní prostředí: staré ekologické zátěže, [cit. 2015-04-15] 
47 Vlastní zpracování na základě dat z: Dlouhodobý vývoj Moravskoslezského kraje v letech 1993-2014 (1. část), [cit. 2015-
04-13] 
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4.3. Kultura 

Do Ostravy se vždy jezdilo převážně za prací, a proto nebyl kladen zvláštní důraz 

na rozvoj kultury ve městě. Většina imigrantů přijížděla pouze vydělat peníze a vrátit se 

zpět, avšak mnoho z nich se zde usadilo natrvalo. A právě díky nim, zde vznikla kultura 

velmi rozmanitá, s polskými, slovenskými i židovskými prvky. Postupem času si lidé 

začali uvědomovat absenci vyšší kultury v čistě průmyslovém městě a začaly se stavět 

kostely, synagogy, zakládat divadelní spolky a další.48 

Postindustriální město, jakým je Ostrava, se musí vyrovnat s faktem, že mnoho 

obyvatel o kulturu nestojí a zastávají názor, že není potřeba na ni vynakládat prostředky. 

Avšak právě investice do kultury, jsou mnohdy pro takováto města řešením. Příkladem 

může být skotské Glasgow či francouzské Lille. V současné době kultura v Ostravě stále 

„bojuje“ s nezájmem převážně u starší generace, sociálně slabších či vyloučených osob. 

Z toho důvodu je třeba klást důraz na přizpůsobení kulturní nabídky všem věkovým 

kategoriím i sociálním skupinám a dbát na „kulturní výchovu“ dětí a mládeže. 

Do Ostravy láká návštěvníky celé spektrum důvodů. Z řad kulturních institucí 

patří mezi nejvýznamnější Národní divadlo moravskoslezské, kde je možno shlédnout 

balet, operu i činohru. Velký význam má i Divadlo loutek na ostravské Černé louce, 

nabízející představení pro všechny věkové kategorie. Divadlo Petra Bezruče dává 

příležitost začínajícím hercům či režisérům, Komorní scéna Aréna nabízí i alternativní 

představení a sdružení Bílé divadlo nechává vyniknout nadšeným amatérům. 

Filmoví fanoušci si přijdou na své ve dvou multikinech či v některém ze sedmi 

dalších kin nacházejících se v Ostravě. Svým programem lákají i tři velké kulturní domy 

či Galerie výtvarného umění Ostrava. 

V Ostravě je každoročně pořádáno množství festivalů. Mezi nejvýznamnější patří 

Janáčkův máj49, Ostravské dny či multižánrový Colours of Ostrava.  

Výše zmíněné výstaviště Černá louka, nabízí bohatý program výstav, divadelních 

představení v Divadle loutek, stálou expozici miniatur Miniuni. V jednom z pavilónů sídlí 

organizace Cooltour, která bude více rozvedena později. Ke komplexu výstaviště patří i 

nedaleký Slezskoostravský hrad, jehož zřícenina byla roku 2004 zrekonstruována a dnes 

                                                           
48 Strakoš, M. Ostrava jako město kultury?, str. 23, [cit. 2015-04-13] 
49 Hukvaldy (rodiště Leoše Janáčka) leží nedaleko Ostravy a jsou taktéž významnou památkou 
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se zde pořádá mnoho kulturních událostí a je tedy opět významnou součástí Ostravské 

kultury. 

4.4. Cestovní ruch  

Krom kulturních událostí, láká Ostrava i bohatou nabídkou sportovních aktivit. 

K dispozici jsou atletické, fotbalové i zimní stadióny, víceúčelové sportovní haly, 

tenisové a squashové kurty, bazény i koupaliště. Raritou je přírodní letní koupaliště 

Vřesina, které patří mezi největší ve střední Evropě. Dále mohou turisté využít hustou síť 

cyklostezek, které jsou napojeny až do přilehlých Beskyd. V blízkosti se nachází i golfová 

hřiště a lyžařské sjezdovky. Jsou zde pořádány významné sportovní události, jako 

například Zlatá tretra, David Cup či Mistrovství světa v zimním hokeji v roce 2004 a 

2015. 

Město využilo své bohaté průmyslové historie a po letech, kdy oblast 

Vítkovických železáren ležela ladem, se z ní stává turisticky oblíbená lokalita. Význam 

této památky bude rozveden později. Za zmínku stojí i Důl Michal, kde si návštěvníci 

mohou sjet do dolu a vyzkoušet si pocity horníků pod zemí. Dále mohou navštívit 

hornické muzeum na Landeku, kde byla nalezena Landecká Venuše. 

Dále je možno navštívit Ostravskou ZOO, která je druhá největší v republice. 

Turisty láká i historická část Ostravy, konkrétně Katedrála Božského Spasitele, Morový 

sloup, Kostel sv. Václava. Je možné navštívit planetárium či některé z Ostravských 

muzeí.  

Z hlediska veškerých statistik a analýz spadá Ostrava do turistické oblasti 

Ostravsko, spolu s obcemi Čavisov, Dolní Lhota, Horní Lhota, Velká Polom, Klímkovice, 

Vřesina. Z posledního dostupného meziročního šetření50 mezi návštěvníky TO Ostravsko 

z roku 2013, zde turisté jezdí v průměru na 4,7 dní. Z 68,5% jezdí autem, 21,6% vlakem. 

Mezi důvody pobytu se nejčastěji umístili odpočinek a relaxace 73,8%, poznání 61,6%. 

Více než polovina uvedla návštěvu příbuzných či známých. Návštěvníci si Ostravu 

nejčastěji spojují s doly, těžbou uhlí, horníky a špatným ovzduším. Více než polovina 

uvedla, že se jejich pobyt obešel bez problémů, zhruba 5% si stěžovalo na kvalitu ovzduší 

a dalších 5% na kriminalitu a nepřizpůsobivé občany.51 

                                                           
50 Výzkum zatím proběhl mezi zhruba 300 respondenty, období Léto 2011+zima 2012 a léto 2012+ zima 2013 
51 Datamar, Turistická oblast – Ostravsko, str. 60-63, [cit. 2015-04-13] 
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5. Ostrava v projektu Evropské hlavní město kultury 

 

Ostrava, vždy příliš daleko od hlavního města, si vytvořila svébytného genia loci, 

jehož základem se stala nutnost spoléhat se především na sebe samu. Stále ovšem přežívá 

jako synonymum těžkého průmyslu a černého uhlí, nikoli jako centrum kultury či vzdělání. 

Někdejší nevýhody ale přinášejí i nové naděje na revitalizaci míst, která dosud odolala 

sociálnímu inženýrství, kolektivizaci i tlaku globalizace. Proto vítám a podporuji 

ostravskou kandidaturu na Evropské hlavní město kultury 2015 jako snahu rozpoznávat, 

oceňovat a rozvíjet i méně nápadnou krásu naší krajiny a našich měst52. 

Václav Havel 

 

5.1. Kandidatura Ostravy 

Impuls k podání přihlášky do EHMK 2015 vzešel53 z Národního divadla 

moravskoslezského. Primátor Ostravy a hejtman Moravskoslezského kraje podepsali 

Memorandum, čímž poskytli politickou podporu projektu na regionální úrovni. Dále byla 

uzavřena Memoranda o spolupráci na projektu s Žilinským samosprávným krajem, 

Slezským vojvodstvím a Opolským vojvodstvím, čímž projekt získal zahraniční 

podporu54. V prosinci roku 2009 postoupila Ostrava do druhého kola soutěže Evropské 

hlavní město kultury 2015 avšak 8. září 2010 byla vítězem vyhlášena Plzeň. Přestože 

Ostrava titul nevyhrála, je zajímavé sledovat přínos, který měla pro Ostravu již samotná 

kandidatura v projektu. Význam kvalitní přípravy programu je zmíněn i v návodu pro 

kandidující města. 

„Zkušenosti z předchozích výběrů ukazují, že všechna města, která svou 

kandidaturu řádně připravila, mohou mít z vykonané práce prospěch i tehdy, jestliže jim 

titul nakonec nebyl udělen. Zapojení subjektů z dané oblasti, zamyšlení nad kulturní 

politikou či plánovaná partnerství mohou představovat nové impulsy pro kulturní život 

města.“55 

 

                                                           
52 Keller, Proč zrovna Ostrava?, str. 17, [cit. 2015-04-18] 
53 Centrum městského a regionálního managementu, Koncepce rozvoje kultury statutárního města Ostravy vč. Aktualizace 

Akčního plánu, str. 9, [cit. 2015-04-18] 
54 Tamtéž 
55 Pokyny pro města kandidující na titul EHMK, str. 11, [cit. 2015-04-18] 
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V následujících kapitolách popisuji vybrané projekty, které byly vytvořeny 

v rámci programu do soutěže a navzdory výhry Plzně, mnoho z nich Ostrava uskutečnila. 

 

5.2. Program 

Program vytvořený pro EHMK 2015 je podrobně popsán v přihlášce do projektu.56 

Více než 400 stránkový dokument má několik základních kapitol: 

 Ostrava 

Ta obsahuje informace o městě aktuální v roce kandidatury, zejména základní 

geografické údaje, informace o obyvatelstvu, kultuře, cestovním ruchu, 

infrastruktuře atd. 

 Ostrava 2015 

V této kapitole je podrobně popsán celý připravovaný program. Této části se budu 

věnovat v následující části. 

 Emblematické osobnosti 

Jako vzory si Ostrava zvolila tři osobnosti, které mají znázorňovat propojení mezi 

Ostravou a Evropou. Všem třem byla/bude věnována pamětní deska. 

Paul Kupelwieser byl vizionář průmyslového rozvoje ostravských Vítkovic a výrazně se 

zasloužil o zlepšení sociálních podmínek zaměstnanců; na začátku minulého století navrhl 

další vizionářský projekt – společné uspořádání Evropy. 

Karel Reisz byl zakladatelem anglického sociálního filmu, letcem RAF ve druhé světové 

válce. 

Melina Mercouri byla bojovnicí za svobodu, evropskou političkou, iniciátorkou 

výjimečně úspěšného evropského projektu Evropské hlavní město kultury. 

 Otázky a odpovědi 

Poslední stěžejní části jsou odpovědi významných osobností podílejících se na 

projektu na zadané otázky. Okruhy otázek byly základní principy, struktura 

programu pro akci evropské hlavní město kultury, organizace a financování, 

infrastruktura, komunikační strategie, vyhodnocení a monitorování a další 

informace. 

                                                           
56 Keller, Proč zrovna Ostrava?, [cit. 2015-04-18] 
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6. Ostrava 2015 

6.1. Principy projektu Ostrava 201557 

 Realistický idealismus 

Projekt je chápán, jako příležitost ke spolupráci mezi všemi aktéry kulturního 

života ve městě zahrnujíce občany, město, kulturní instituce i soukromé subjekty. 

Město se bude snažit využít tohoto impulsu pro rozvoj kultury na maximum. 

 Evropský rozměr 

Tento bod se váže ke kapitole 3.3.3 Cíle, kritéria a koncepce projektu. Všechny 

body programu jsou v souladu se základními kritérii EHMK a reagují na aktuální 

témata dění v Evropě. 

 Uměřenost 

Tento princip zmiňuje prioritu umírněných projektů. Neznamená to, že by se 

Ostrava snažila pouze o nevýrazné změny a akce, pouze se ve svém programu 

snaží vyhnout příliš ambiciózním projektům, které by mohly zkrachovat na 

organizační náročnosti či nedostatku financí. Právě střízlivost projektů a reálný 

základ celého programu nejspíš umožnil realizaci mnoha z nich. 

 Velká a malá pravda 

Nejen velká umělecká díla a kulturní akce, ale i kultura každodenního života, celý 

program klade důraz na propojení záměrů města a záměrů nadnárodních. 

 Místo pro šťastný život 

Toto heslo je mottem a hlavní myšlenkou celého projektu. 

 Kultura a rodina jako prostředek k identifikaci s místem 

Stejně jako mnohá další města, bojuje Ostrava s odlivem mladých lidí. Jedním 

z principů je tedy budovat město, ke kterému budou mít občané kladný vztah, 

budou se zde cítit doma a budou se vracet. 

 Neděláme tlustou čáru za minulostí 

Historie města je významná a inspirativní. Měla by být využita k formování 

budoucí Ostravy. 

  

                                                           
57 KELLER, J. Proč zrovna Ostrava?, str. 44-45, [cit. 2015-04-18] 
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 Už jsme začali 

Není řečeno, že úspěch města stojí na vítězství v EHMK. Příprava kvalitního 

programu dala vzniknout mnoha významným, periodickým událostem 

mezinárodního významu, které posunují Ostravu stále vpřed. 

 

 Nejenom Ostravě 

Ostrava je centrum Slezska. Při přípravě akcí se počítá s účastí i zahraničních 

turistů, některé jsou pořádány i mimo Ostravu a vždy je akce připravena pro velký 

počet návštěvníků. 

 

6.2. Klíčové části projektu Ostrava 2015 

Část programu Ostrava 2015 měla čtyři dílčí části: Kulturní program, Stavby, 

Vzdělávání a Životní prostředí. V následujících subkapitolách bude popsána každá z nich, 

avšak z důvodu omezeného rozsahu práce, detailně rozepíši část Stavby, která byla dle 

mého názoru nejvýznamnější pro další rozvoj města a projekty jsou na rozdíl od 

kulturního programu, trvalejší záležitostí. 

 

6.2.1. Kulturní program 

Kulturní program byl rozdělen na dva hlavní typy akcí. Ty, které se měly 

každoročně opakovat zvané „Perpetuum mobile“ a „Slavnostní programy 2015“, které 

měly být mimořádně pořádané pro rok 2015. Z důvodu omezeného rozsahu práce, budou 

popsány pouze vybrané projekty. 

Festival Ostrava Kamera Oko 

Jedná se o městský filmový festival, který se specializuje na kameramanskou 

tvorbu a filmy s Ostravskou tématikou. Ty jsou pak promítány v ostravských kinech, či 

na venkovních promítacích plátnech. Nejlepší film získá ocenění a odměnu 1000 Eur58. 

Kromě výhry láká účastníky i možnost navázat kontakty s filmovými profesionály a 

získat nové zkušenosti. Do soutěže se hlásí především studenti těchto oborů, avšak i 

nadšení amatéři z celé Evropy. První ročník byl uspořádán v roce 2009 v době 

kandidatury a je každoročně opakován. Letos proběhne již sedmý ročník. 

                                                           
58 Ostrava 2015, Filmový festival Kamera Oko, [cit. 2015-04-18] 
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Měsíc autorského čtení 

Kromě filmového festivalu se Ostrava v roce 2011 poprvé zapojila do literárního 

festivalu Měsíc autorského čtení. Ten začal v roce 2000 v Brně a rozšířil se do dalších 

měst. Vždy probíhá ve dvou liniích. První jsou zástupci české tvorby a druhá zástupci 

zahraniční literatury. Význam projektu je v přiblížení literatury občanům, zajímavá 

setkání s autory, pro něž je příležitost v propagování vlastní tvorby, ale i navazování 

nových kontaktů. V rámce Měsíce probíhá i doprovodný program s výstavami, kinem, 

literárními kavárnami.59 Letos se Ostrava účastní již po páté. 

Uskutečnily se i mnohé jednorázové akce, například výstava „OSTRAVA?“, které 

se zúčastnilo téměř 10 000 lidí, či kulturní happening „Akce!!! Černá louka“, kde mohli 

návštěvníci zhlédnout vystoupení kapel, prezentace uměleckých škol, graffitti jam, či 

navštívit čajovnu. 

 

6.2.2. Stavby 

A. Klastr Černá louka 

Klastr Černá louka byl klíčovým projektem a investicí programu Ostrava 2015. 

Plánován byl na ostravském výstavišti Černá louka, které se nachází prakticky v centru 

města, v blízkosti řeky Ostravice a Slezskoostravského hradu. Nyní zde stojí několik 

pavilonů výstaviště. Mezi nimi je budova divadla loutek a udržovaný park. Centrum 

města, včetně výstaviště, se potýká s vylidněním. Veškerou pozornost si získává blízké 

nákupní centrum Nová Karolina, postavené v místě bývalé koksovny. Cílem projektu je 

vybudovat místo pro spokojený život a podpořit rozvoj města. Klastr Černá louka by měl 

navazovat na historické centrum města a stát se symbolem nového města Ostravy. 

Důležité je vytvoření inspirativního prostředí, urychlující výměnu informací, znalostí a 

idejí. Podpora kulturního průmyslu, kreativních pracovníků a vytvoření nové image 

města. Celý projekt by měl mít vliv na integraci obyvatel, posílení pocitu sounáležitosti 

a zastavení odlivu mladých a kvalifikovaných obyvatel. 

  

                                                           
59 Autorské čtení, O festivalu, [cit. 2015-04-18] 
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V rámci klastru by měl být vybudován: 

 Koncertní dům 

 Kunsthalle – výstavní síň 

 Mateřská, základní a střední škola 

 Music Pavilion 

 Přístavba alternativní scény Divadla loutek Ostrava 

 Kreativní inkubátor kombinovaný se školou managementu v oblasti kultury 

 Bydlení 

 Park, využití břehů řeky 

Plánovaný rozpočet činil 3 350 mil. Kč. 

Výstavbou škol a bydlení by se mělo docílit celodenního využití. Rekonstrukcí 

pavilonů výstaviště pak obnovu nevyužitých prostor. 

V prvotních fázích měl být klast financován z veřejných prostředků, postupně 

z členských příspěvků, dotacemi, sponzoringem nebo příjmy z pořádaných akcí. 

Music Pavilion 

Music Pavilion měl vzniknout přestavbou pavilonů G na Ostravském výstavišti. 

Prostor doposud využívaný jako tréninkové golfové odpaliště, se měl změnit na hostitele 

významných kulturních akcí, festivalů, koncertů apod. Pořádány zde měly být stávající 

festivaly jako Colours of Ostrava, či některé nové. Součástí měla být malá klubová scéna 

včetně baru. Výhodou je poloha a absence podobného zařízení v centru města. Investorem 

pro tuto přestavbu mělo být Statutární město Ostrava s investicí ve výši 78,2 mil. Kč. 

Přístavba alternativní scény Divadla loutek Ostrava 

Divadlo loutek je významnou součástí Ostravské kultury již od roku 1953. 

V areálu výstaviště Černá louka sídlí od roku 1999 a ke stávající budově by měla být 

připojená alternativní scéna pro 50-60 diváků, která by měla umožnit hrát dvě představení 

najednou. Fasádu budovy by měl zdobit Ostravský orloj, který by se měl stát lákadlem 

pro turisty. Součástí přístavby bude i venkovní amfiteátr-„divadlo na schodech“ a nové 

kancelářské prostory pro potřeby divadla. 

Vznikne tak místo pro pořádání divadelních uměleckých workshopů, letních 

festivalů, prostor pro galerii loutek, i místo pro zkoušky. 



46 
 

Investorem projektu je příspěvková organizace Divadlo loutek v Ostravě a 

celková investice by měla činit 64 mil. Kč.  Zdrojem pak ROP EU z 92,5% a ze 7,5% 

Statutární město Ostrava. 60 

Související projekt humanizace řeky Ostravice 

Řeka Ostravice dala Ostravě jméno a dělí jej na Moravskou a Slezskou část. Díky 

příhodné poloze toku v centru města a blízkosti parku, je oblast vhodná pro vybudování 

relaxační a rekreační zóny města. V programu bylo zahrnuto vybudování vodního 

zrcadla, jež by mělo zajistit konstantní vzdutí hladiny při průtoku řeky městem, dále nové 

schůdky pro snadnější přístup k řece a výstavba cyklostezky a promenády pro pěší. 

V okolí jezů se měly vybudovat tři slunící plochy v blízkosti parku Komenského sady. 

V blízkosti hradní lávky, spojující Černou louku a Slezskoostravský hrad, bylo plánováno 

centrum pro vodáky a cyklisty, s půjčovnou vybavení a restaurací. Takovéto úpravy by 

zvýšily význam řeky ve městě a vodácké centrum by zvýšilo kvalitu možností trávení 

volného času ve městě a poskytlo nabídku výukových kurzů pro školy i veřejnost. 

Kvůli průmyslové výrobě je řeka znečištěná a zanesena sedimenty. Součástí 

projektu byla i ekologická část a to konkrétně odtěžení znečištěných sedimentu, sanace 

břehů a dostavba plošné kanalizace. 

Ekologickou část projektu má hradit Operační program Životní prostředí z 33%, 

státní rozpočet z 53% a Statutární město Ostrava z 14%. Architektonicko-urbanistickou 

pak ROP Moravskoslezsko z 92,2% a Statutární město Ostrava z 7,8%.61Konkrétní sumy 

jsou uvedeny v tabulce č. 1. 

Financování v mil. Kč 

Ekologická část 606 

Architektonicko-urbanistická část 230 

Celkem 836 
Tabulka č. 1: Plánované financování projektu Humanizace řeky Ostravice 

  

                                                           
60 Keller, Proč zrovna Ostrava?, str. 59, [cit. 2015-04-18] 
61 Keller, Proč zrovna Ostrava, str. 63, [cit. 2015-04-18] 
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B. Dolní oblast Vítkovic 

Vítkovické vysoké pece jsou jedním z nejvýraznějších prvků Ostravského 

panorámatu. Od roku 1828 do roku 1998 zde fungoval jedinečný uzavřený klastr 

zaměřený na těžbu uhlí, výrobu koksu, elektrické energie a produkci železa. Po uzavření 

byl celý komplex o rozloze 253 ha uzavřen a chátral. Roku 2002 byly některé části 

vyhlášeny národní kulturní památkou a to konkrétně areál bývalých vysokých pecí a areál 

kamenouhelného dolu Hlubina. V roce 2008 byl areál Dolních Vítkovic zařazen na 

seznam památek Evropského kulturního dědictví.  Objekt je rozdělen mezi vlastníky 

Vítkovice a.s. a Diamo.62 

V době kandidatury města se již začínalo s konceptem využití areálu, probíhalo 

jednání mezi Ministerstvem kultury ČR a Státním památkovým ústavem v Ostravě. 

V programu města byly zahrnuty tyto konkrétní projekty revitalizace: 

 Svět techniky 

Funkční rekonverze objektu Energetické ústředny na interaktivní muzeum „Svět 

techniky“ se zachováním historického vybavení. Interaktivní populárně naučná 

výstava o historii města a národní kulturní památky. Exkurze vhodné pro všechny 

věkové kategorie. 

 Přestavba bývalého plynojemu  

Přestavba na společenské a kongresové centrum s velkokapacitním 

multifunkčním sálem a restaurací. Dva sály, každý s kapacitou 750 osob, mohou 

být libovolně přehrazovány.  

 Prohlídková trasa 

Na níž budou představeny a vysvětleny všechny technologické procesy. 

Prostorová blízkost a integrace výrobního komplexu je v Evropě zcela ojedinělá. 

 

Areál Vítkovic býval tím „železným srdcem“ města v dobách jeho industriálního 

významu a po ukončení výroby se stal jakousi zašlou, chátrající upomínkou tehdejší 

slávy. Význam projektu je tedy nejen ve využití technické památky, využití okolních 

brownfields, ale také projev vyjádření respektu historii města a posílení pocitu 

sounáležitosti jeho obyvatel. Cílem je zpřístupnění industriální národní kulturní památky 

                                                           
62 Státní podnik 
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odborné i laické veřejnosti a využití prostor ke kulturním, společenským i vzdělávacím 

událostem. Dále by mělo dojít k vytvoření zeleně a udržovaných náměstí v oblasti NKP. 

Celý projekt je plánován mezi roky 2009-2015 a podoba je výsledkem 

architektonických soutěží po konzultaci s orgány památkové péče a privátních vlastníků. 

Investorem bylo sdružení právnických osob Dolní oblast Vítkovice. Zdrojem financování 

plnou měrou Strukturální fondy EU, operační program IOP, Prioritní osa 5 – Národní 

podpora územního rozvoje, oblast intervence 5.1 –Národní podpora využití potenciálu 

kulturního dědictví, podporovaná aktivita 5.1.b–Realizace vzorových projektů obnovy a 

využití nejvýznamnějších součástí nemovitého památkového fondu ČR.63 Přibližné 

rozložení nákladů na realizaci je znázorněno v tabulce č. 2. 

Financování v mil. Kč 

Energetická ústředna 172,5 

Vysoká pec 50 

Plynojem 260 

Management, administrativa, režie 17,5 

Celkem 500 

Z toho investiční 482,5 

Z toho neinvestiční  17,5 

Roční odhadované náklady 5,4 

Tabulka č. 2: Plánované financování projektu Dolních Vítkovic 

C. Galerie výtvarného umění 21. století 

V současné době se v Ostravě nachází Galerie výtvarného umění, která sídlí v budově 

z roku 1926. Ta již není vhodná jak svou kapacitou, tak novými požadavky na výstavní 

prostory pro zapůjčení významných výstav. Výstavbou nové budovy galerie by mělo dojít 

k oživení upadajícího centra města, podpoře vzdělávání v oblasti kultury a posílení nové 

tváře města. Stavba by měla mít nadregionální význam z důvodu strategické oblasti 

Ostravy a absence podobného typu zařízení v regionu. Projekt měl silnou podporu ze 

strany města, které přenechalo bezúplatně pozemek pro tento projekt a vydalo 

Programové prohlášení Moravskoslezského kraje o závazku dostavby galerie. 

                                                           
63 Keller, Proč zrovna Ostrava, str. 91, [cit. 2015-04-18] 
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Na výstavbu nové budovy se odhadovaly náklady 500 mil. Kč a hrazeny měly být 

Moravskoslezským krajem.64 

D. Továrna 

Továrna měl být naprosto unikátním multižánrovým prostorem pro mladé lidi. Místo 

otevřené novým nápadům a umělcům v oblasti divadla, hudby, výtvarného umění a 

dalších. Koncertní sál s novými technologiemi měl být prostorem pro kapely 

alternativních žánrů s barem připraveným pro jejich posluchače. Divadelní a filmový 

prostor pak měl sloužit alternativnímu divadlu, performanci, kabaretům či filmovému 

klubu. Výstavní prostor měl být připraven začínajícím malířům, fotografům či jiným 

umělcům k vystavování vlastní tvorby. Důležitou části je v projektu i Prostor pro 

participaci, kde měli být k dispozici zkušebny, temné komory k vyvolávání fotek, 

výtvarná dílna a další prostory k tvůrčí činnosti, které pak autoři mohli prezentovat 

v ostatních částech Továrny. Všechny prostory měly být vzájemně přístupné. Hlavním 

cílem bylo vytvořit základnu pro začínající umělce všech směrů, stylů a aktivit, kde by 

mohli sdílet své zkušenosti a učit se novým věcem. 

K těmto účelům nebyly vyhrazeny speciální prostory, mělo se jednat o putovní 

iniciativu v nevyužitých budovách. Rozpočet pro tento projekt byl odhadnut na 80 mil. 

Kč, investor není v programu uveden. 

 

6.2.3. Vzdělávání 

Tato část byla v programu rozdělena na dva základní body. Prvním byla podpora 

mezikulturních projektů. Ta měla probíhat formou školení jak realizovat mezinárodní 

kulturní projekty splňující kritéria programu EU. 

Druhým bodem pak založení vysokoškolského oboru management umění 

v Ostravě. V tomto postindustriálním městě se očekává rozvoj kulturního prostředí a 

obecně kulturního průmyslu. Proto je třeba mít kvalifikované pracovníky v oblasti 

literatury a vydavatelství, hudby a filmu, výtvarného umění, módy, designu, reklamy, 

televize a dalších. Absolventi by měli získat uplatnění jako manažeři galerií, ředitelé 

muzeí, agenti, kritici atd.  

                                                           
64 Keller, Proč zrovna Ostrava, str. 99, [cit. 2015-04-18] 
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Obor prozatím nebyl zřízen, proběhly však jednorázové vzdělávací akce, 

například Europrojekty, které byly zaměřeny na vzdělávání kulturních profesionálů 

v oblasti využívání peněz z Evropských fondů. V květnu 2010 proběhlo mezinárodní 

sympozium Umění, kulturní rozmanitosti a sociální inkluze – předpoklady rozvoje 

kreativity.65 Zde přední britští experti představili nové metody práce z oblasti kulturního 

plánování. 

 

6.2.4. Životní prostředí 

Ostrava vždy byla známá i pro své špatné životní prostředí, především zhoršenou 

kvalitu vzduchu. I z toho důvodu byl do programu zahrnut bod o životním prostředí. 

Město by chtělo dál tlačit na legislativní nápravu a postupná opatření díky nímž by měli 

časem dosáhnout zlepšení životního prostředí. Důraz měl být kladen i na podporu 

průmyslových zón, regeneraci starých průmyslových areálů a rozvoj technologického 

parku. V širším kontextu je v zájmu města přecházet od průmyslu ke službám, vědě a 

technice. Dále by chtělo pořídit další vozy k čištění komunikací, vysadit novou zeleň ve 

městě a dále prosazovat omezení topení pevnými palivy v rodinných domech. 66 

  

                                                           
65 Ostrava 2015, Kandidatura na titul Evropské hlavní město kultury, str. 29, [cit. 2015-04-18] 
66 KELLER, J. Proč zrovna Ostrava?, str. 150-151, [cit. 2015-04-22] 
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7. Realizace projektů Stavby 

7.1. Uskutečněné 

Mezi uskutečněné projekty patří projekt rekonstrukce Dolní oblasti Vítkovic a 

dva dílčí projekty zařazené pod projekt Klastr Černá louka. Konkrétně humanizace řeky 

Ostravice a Přístavba alternativní scény Divadla loutek. 

Dolní oblast Vítkovice 

Rekonstrukce DOV (obr. č. 1.) byl jedním z největších projektů celého programu. 

Ač se mnohým zdál jako příliš ambiciózní, podařilo se jej uskutečnit, ba co více, předčil 

veškerá očekávání. Celý projekt významně přesahuje hranice Ostravy i 

Moravskoslezského kraje a stal se vyhledávanou památkou stovek tisíců turistů. Díky 

evropským dotacím mohl být využit potenciál této industriální památky, zachovala se tak 

významná část ostravské historie a bylo propojeno staré s novým.  Byl vytvořen jedinečný 

prostor, který každým rokem láká více návštěvníků, v roce 2014 dokonce 800 000. Nárůst 

počtu návštěvníků je znázorněn v tabulce č. 3. 

Návštěvnost DOV67 

Rok Návštěvnost v tis. 

201268 533,1 

201369 679 

201470 80071 
Tabulka č. 3: Návštěvnost DOV 2012-2014 

Celý areál je možné projít i zdarma a informace k jednotlivým stavbám se 

návštěvník dočte na informačních tabulích. Do konkrétních budov, či na naučnou 

prohlídku se platí samostatné vstupné.  

Přestavba plynojemu GONG 

Bývalý plynojem byl přestavěn na multifunkční centrum (obr. č. 2 a 3). Ve vstupní 

hale se nachází recepce a pokladna pro zakoupení vstupenek, kavárna a také galerie o 

rozměrech 600m2. Ve druhém patře je Malý sál vybavený konferenční technikou, šest 

školících místností rovněž kvalitně vybavených a dvě variabilní učebny, které lze pomocí 

mobilních stěn rozdělit na osm samostatných místností. Ve třetím patře se nachází foyer 

                                                           
67 Do čísel nejsou zahrnuti návštěvníci festivalu Colours of Ostrava 
68 Czech tourism, Návštěvnost turistických cílů 2012, [cit. 2015-04-18] 
69 Czech tourism, Nejnavštěvovanější turistické cíle 2013, [cit. 2015-04-18] 
70  Dolní Vítkovice, Tisková zpráva, [cit. 2015-04-18] 
71 Údaj k 29. 12. 2014, Konečné číslo prozatím není k dispozici 
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o ploše 970m2. V posledním čtvrtém patře pak Velký sál, s kapacitou 1 505 míst, 20 míst 

pro ZTP a multifunkční jeviště.  

Gong tak poskytuje prostor pro pořádání výstav, divadelních představení, 

koncertů, přednášek a kongresů. Poskytl zázemí Galerii umění Ostrava a Vysoké škole 

Báňské. 

Naučná stezka VP1 

Vysoká pec 1 z roku 1911, je nejstarším objektem v celém areálu. Byla 

přizpůsobena a roku 2012 otevřena k prohlídkám návštěvníků (obr. č. 4). V rámci 

přípravy této práce, jsem se zúčastnila dvouhodinové exkurze po vysokopecním okruhu. 

Po zapsání do bezpečnostního formuláře a přidělení žluté helmy, průvodkyně nejprve 

zpraví návštěvníky o historii Vítkovických pecí a na projekci vysvětluje celý proces tavby 

železa. Následuje komentovaná prohlídka areálu a pokračuje se na VP 1. Velkým 

zážitkem je vývoz skipovým vozíkem72 do výšky 60 metrů až na vrchol pece. Tam se 

v současné době dokončuje restaurace s kapacitou 12 osob. Návštěvník má možnost vidět 

vše zblízka, představit si podmínky, za kterých se pracovalo a užít si krásný výhled 

z vrcholu pece. Od 1. 5. 2015 byl okruh prohlídek rozšířen, což jistě podpoří návštěvníky, 

kteří již prohlídku absolvovali, k opakované návštěvě. 

Malý svět techniky U6 

Interaktivní výstava pro celou rodinu v budově staré energetické ústředny, je 

dalším lákadlem v areálu DOV. Návštěvníci si mohou vyzkoušet výrobu elektřiny, válení 

ocelářských plechů apod. Krom zvýšení nabídky volného času výstava nabízí i kvalitní 

program pro školní exkurze. 

Velký svět techniky 

Velký svět techniky (obr. č. 5) také nazývaný Science and Technology Center 

(STC) se prezentuje jako vědeckotechnická zábavná hra, rozložena na 14 000m2. Opět je 

obsah uzpůsoben všem věkovým kategoriím a má edukativní náplň. Součástí budovy jsou 

technicky kvalitně vybavené učebny, přednáškové sály a kinosál. 

Areál se rovněž stal prostorem pro pořádání mnohých kulturních akcí. Na prostoru 

200 000 m2 mohou být pořádány akce pro desítky tisíc návštěvníků. Mezi stálé patří 

                                                           
72 Skipový výtah se používal k vývozu rudy či koksu 
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například festivaly Colours of Ostrava, Janáčkův Máj, Beats for Love, Kamera OKO, 

Majáles Ostrava a další.  

Mimo program byl zprovozněn i Důl Hlubina, který poskytuje prostory umělcům. 

Vznikly zde ateliéry, klubovny, galerie, zkušebny či nahrávací studio.73 

Programové období Strukturální 2007-2013 

 

Název programu Integrovaný operační program 

 

Priorita Národní podpora územního rozvoje – Cíl Konvergence 

 
Tabulka č. 4: Informace o financování revitalizace DOV I. 

Financování v mil. Kč 

Projekt NKP 

Hlubina 1. 

část74 

Doprovodná 

infrastruktura 

cest. ruchu pro 

NKP Vítkovice75 

Zpřístupnění a 

nové využití 

NKP 

Vítkovice76 

Velký svět 

techniky77 

Datum realizace 05/2013-

07/2014 

9/2011-7/2013 2009/2013 12/2011-

9/2014 

Rozpočet celkem 199,272 102,902 586,368 656,652 

Z toho dotace EU 163,200 65,000 413,428 455,760 

Národní veřejné 

prostředky 

28,800 14,899 72,957 80,428 

Tabulka č. 5: Informace o financování revitalizace DOV II. 

V tabulce je tučným písmem zvýrazněn projekt popsaný v programu Ostrava 

2015. V tom se například uvažovalo pouze o Světě techniky. Ten byl nakonec rozdělen 

na malý a velký (STC), přičemž malý je zahrnut v kolonce Zpřístupnění a nové využití 

NKP Vítkovice78, zatímco Velký svět techniky bel realizován zvlášť. Na projekty se 

podařilo získat značnou část prostředků z fondů Evropské unie. Projekt obsažený 

v programu, na který se odhadoval rozpočet 500 mil. Kč, byl realizován za 586,368 mil. 

Kč. Z toho 70,5% uhradila Evropská Unie a 12,44% šlo z národních veřejných prostředků. 

  

                                                           
73 Dolní Vítkovice, Katalog DOV, [cit. 2015-04-18] 
74 RISY. Projekty EU: Zpřístupnění a nové využití NKP Hlubina - 1. část, [cit. 2015-04-18] 
75 RISY. Projekty EU: Doprovodná infrastruktura cestovního ruchu pro NKP Vítkovice, [cit. 2015-04-18] 
76 RISY. Projekty EU: Zpřístupnění a nové využití NKP Vítkovice, [cit. 2015-04-18] 
77 RISY. Projekty EU: Svět techniky - Science and Technology Centrum, [cit. 2015-04-18] 
78 Spolu s multifunkčním zařízením GONG (plynojem) a prohlídkou VP 1 
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Přístavba alternativní scény Divadla loutek Ostrava 

Projekt byl navržen týmem architektů ve složení Petra Hájka, Gabriely Minářové 

a Bronislava Stratila. Na fasádě budovy je umístěn plánovaný orloj, uvnitř vznikl nový 

divadelní sál, cukrárna s výstavou loutek, depozitář a zázemí pro herce a administrativu 

divadla. Kuriozitou je pak venkovní divadlo „na schodech“ vhodné pro letní představení 

(obr. č. 6). Díky přístavbě je možno hrát dvě představení najednou, jednou týdně zde 

probíhá umělecko-vzdělávací program pro děti, při kterém si osvojují základy 

divadelního umění a práci s loutkami. V prostoru alternativní scény probíhají tvořivé a 

terapeutické dílny pro žáky mateřských až středních škol, včetně tříd dětí se speciálními 

potřebami, ohroženými sociálním vyloučením. 

Doba trvání 24. 6. 2010 - 30. 4. 2011 

 

Programové 

období 

Strukturální 2007-2013 

 

Název programu ROP NUTS II Moravskoslezsko 

 

Priorita Rozvoj měst 
Tabulka č. 6: Informace o financování přístavby Divadla loutek I. 

Financování v tis. Kč79 

Příspěvek EU 66 741  

Národní veřejné rozpočty 10 583 

Celkem 77 324 
Tabulka č. 7: Informace o financování přístavby Divadla loutek II. 

V tabulce č. 7 jsou vypsány náklady na realizaci přístavby. Z celkových nákladů 77, 324 

mil. Kč, hradila Evropská unie 86%. V programu bylo na tento projekt vyčleněno 64 mil. 

Kč. 

Humanizace řeky Ostravice 

V Ostravě vzniká stále hustší a kvalitnější síť cyklostezek. Úsek kolem řeky byl 

dlouho očekávaným, neboť navazuje na další trasy vedoucí až do přilehlých Beskyd. 

Vybudováním této trasy se v centru města naskytla další možnost trávení volného času. 

Vznik bezpečné trasy pro jízdní kola může napomoci i kvalitě ovzduší, neboť může 

ovlivnit výběr dopravního prostředku po centru města. 

                                                           
79 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Přístavba alternativní scény divadla loutek, [cit. 2015-04-22] 
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Sanace řeky a odstranění hlubokých nánosů, způsobených důlní činností, má 

kladný vliv na životní prostředí a kvalitu vody v řece, která by měla být dále 

přizpůsobována k vodáckému sportu. Pro ten již byly vybudovány schody pro lepší 

přístup k řece a je dokončováno vodácké a cyklistické centrum (Loděnice). Za hezkých 

dnů je nyní možno využít tzv. slunících ploch, pro relaxaci v centru města. Proběhla i 

revitalizace přilehlých Komenského sadů. 

Doba trvání 

Výstavba 

cyklostezky 

Visuté 

galerie a 

Havlíčkovo 

náb.  

Revitalizace 

Komenského 

sadů 

Objekty na 

řece 

Sanace řeky 

Ostravice 

Loděnice 

07/2013-

12/2014 

05/2012–

02/2013 

04/2012–

10/2013 

06/2011-

02/2013 

2012-2014 10/2014-

05/2015 

Tabulka č. 8: Doba trvání projektu Humanizace řeky Ostravice 

Programové 

období 

Strukturální 2007-2013 

 

Název programu ROP NUTS II Moravskoslezsko 

 

Priorita Rozvoj měst 

 

Opatření Rozvojové póly regionu 
Tabulka č. 9: Informace o financování projektu Humanizace řeky Ostravice I. 

Financování v tis. Kč 

Náklady Cyklostezka80 Visuté 

galerie81 

Komenského 

sady82 

Objekty 

na 

řece83 

Sanace 

řeky 

Ostravice84 

Loděnice85 

Předpokládané 102 41986 25 674 65 840 40 600 380 800 34 582 

Celkové 24 582 15 485 31 966 37 665 173 000 27 603 

Z toho dotace 20 89587 11 875 25 507 27 755 173 000 18 981 

Tabulka č. 10: Informace o financování projektu Humanizace řeky Ostravice II. 

                                                           
80 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Cyklostezky podél Odry a Ostravice, [cit. 2015-04-22] 
81 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Visuté galerie, [cit. 2015-04-22] 
82 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Revitalizace Komenského sadů, [cit. 2015-04-22] 
83 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Objekty na řece, [cit. 2015-04-22] 
84 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Revitalizace (sanace) řeky Ostravice v souvislosti s odstraněním následků důlní činnosti 

z minulosti, [cit. 2015-04-22] 
85 Statutární město Ostrava. Projekty města Ostrava: Sportovní a zábavní cíl na soutoku Ostravice a Lučiny (Loděnice), [cit. 2015-04-22] 
86 Společně z dalšími částmi cyklostezky, v programu uveden jen jeden úsek 
87 Evropská Unie přispěla na vybudování celé sítě cyklostezek v Ostravě. Výše dotace byla 154, 587 mil. Kč. Částka byla přepočítána na 

jednotlivé úseky. 
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V tabulce č. 10 jsou uvedeny skutečné náklady na realizaci jednotlivých dílčích 

projektů a můžeme je porovnat s předpokládanými náklady v programu. V něm se na 

tento projekt vyčlenilo 230 mil. Kč na architektonickou část, skutečné náklady byly 137, 

301 mil. Kč. Na ekologickou část bylo v programu plánováno poskytnout 606 mil. Kč. 

Z plánovaných projektů se však uskutečnilo pouze odtěžení sedimentu za 173 mil. Kč. 

Dále byly instalovány chráničky pro odpadovod, které byly pořízeny v rámci projektu 

Objekty na řece a jejich realizace vyšla na 5,09 mil. Kč. 

 

7.2. Neuskutečněné a částečně uskutečněné 

Mezi neuskutečněné patří hlavní projekt Klastr Černá louka, kromě některých 

dílčích projektů zařazených mezi uskutečněné projekty, dále Galerie výtvarného umění 

21. století a projekt Továrna. 

Klastr Černá louka 

Největší a nejambicióznější projekt, který byl, dá se říct stěžejním bodem celého 

programu, nakonec uskutečněn nebyl. Uskutečnily se pouze některé dílčí části, viz. 

kapitola Uskutečněné projekty. Avšak hlavní stavby, kterými byly galerie Kunsthalle, 

Music Pavilion a Koncertní dům, zůstaly na papíře. Pro zhodnocení celého projektu 

Klastr Černá louka a nastínění dalších plánů s realizací staveb, jsem oslovila člena 

představenstva Ostravské výstavy a.s88., Bc. Dana Tylečka. 

Dle jeho názoru byl celý projekt klastru přehnaně ambiciózní a megalomanský. I 

v případě, že by Ostrava vyhrála titul EHMK 2015 a budovy by byly postaveny, je velká 

pravděpodobnost, že by jejich provoz muselo sponzorovat město. Ostrava ještě není 

připravena na takto velké projekty, právě díky relativně nízkému zájmu místních obyvatel 

o kulturu. Stavby za miliardy by tak nejspíš ani nenašli své publikum a v dalších letech 

by byly víceméně nevyužité. Přesto nebyl celý projekt smeten pod stůl. Zastupitelstvo 

celý projekt schválilo a posledním problémem zůstávají finanční prostředky, které městu 

chybí. Bohužel ani soukromí investoři nemají velký zájem investovat do kultury 

v Ostravě, pravděpodobně kvůli nejistým výsledkům. Pokud se stavby nakonec 

uskuteční, je to otázka minimálně 10-15 let. 

                                                           
88 Pod Ostravské výstavy a.s. spadá celý areál Černé louky, včetně Slezskoostravského hradu.  
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Dále bylo předmětem rozhovoru téma otevření Dolní oblasti Vítkovic. Pan 

Tyleček je označil za velkou konkurenci Černé louky, včetně plánovaných staveb. DOV 

poskytly obrovský prostor pro pořádání velkých kulturních událostí, koncertů, divadel a 

dalších. Byl sem zde přesunut festival Colours of Ostrava, který se původně pořádal 

v areálu Černé louky. I spousta dalších událostí, pravidelně pořádaných v různých jiných 

kulturních zařízeních, se nyní přesunuly do DOV. Dolní oblast Vítkovic je nejspíš také 

dalším důvodem vylidňování centra města. 

Příprava programu však měla i pozitivní dopad. Například se na uskutečnila 

přístavba divadla loutek, o jehož představení je obrovský zájem, jak mezi dětmi, tak i 

dospělými diváky. Přestože byla navýšena kapacita, hlediště jsou stále plná. Dalším 

pozitivem byl vznik organizace Cooltour89, které sídlí na výstavišti v jednom z pavilonů. 

Nabízí kvalitní divadelní program a pořádají mnoho akcí, čímž přispívají k rozvoji 

kulturní nabídky města. 

Galerie výtvarného umění 21. století  

Tzv. Bílý stín, navržený architektem Josefem Pleskotem by měla brzy patřit mezi 

realizované projekty. Přístavba by měla současný Dům umění rozšířit ze 750m2 o dalších 

5770m2. Přístavba je již zařazena do rozpočtu Moravskoslezského kraje na rok 2015 a 

stavět by se mělo začít 2016-2018. Dokončení se nyní odhaduje na rok 2020. Nyní je 

projekt ve stádiu příprav, projektová dokumentace byla předána vyjádření, následně se 

bude žádat o vydání územního rozhodnutí. Celá stavba by měla vyjít na 500 mil. Kč, 

investorem je Moravskoslezský kraj. Část by mohla být hrazena z evropských fondů.90 

Dvě patra stálé expozice by měla dát prostor jedinečné sbírce Ostravské Galerie 

umění, která doposud nebyla vystavena celá najednou, z důvodu nedostatečných prostor. 

Jedno patro bude věnováno výměnným expozicím, přičemž bude možné prostor 

libovolně oddělovat a raritou bude denní světlo prostupující střešním oknem. V nejvyšším 

patře bude umístěn depozitář. 

Kromě výstavních ploch bude součástí přístavby také kavárna, prodejna knih a 

neplacený výstavní prostor sloužící pro výuku. K té bude sloužit i interaktivní expozice a 

galerijní knihovna se studovnou.91 

                                                           
89 Jejich vznik nebyl spojen s programem EHMK 2015, avšak na svým web stránkách píší, že kandidatura pro ně byla impulsem. 

Více dále. 
90 Interní informace z krajského úřadu 
91 MSSTAVBY, Přístavba domu umění, [cit. 2015-04-22] 
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Továrna  

Projekt Továrny patří bohužel také k těm neuskutečněným92, ačkoliv měl dle 

mého názoru potenciál. Podobný prostor na území Ostravy chybí a věřím, že by byl velmi 

úspěšný. Přestože nebyl realizován, je možné, že svým způsobem inspiroval skupinu lidí 

zvanou Cooltour, sídlící v jednom z pavilonů v areálu Černé louky. Ti na svém webu 

uvádí, že ačkoliv Ostrava titul nevyhrála, existují skupiny nadšenců, které podporují 

Ostravskou kulturní scénu a jejichž úsilí postupně vytvoří prostory přístupné pro všechny, 

kteří se chtějí vyjádřit a mají co říct.93 Důkazem byli oni sami, když v roce 2011 otevřeli 

multižánrový prostor Cooltour. Ten si klade za cíl podporovat mladé začínající umělce, 

dát jim prostor, kde se mohou setkávat, navazovat vztahy, vyměňovat zkušenosti z oblasti 

divadla, hudby, tance, medií či jakékoliv jiné formy.94 Posilují tak kulturní nabídku města 

a dle mého názoru jsou z kulturního hlediska obrovským přínosem, neboť pořádají 

představení, workshopy a jiné akce, které v Ostravě nemají obdoby. 

V budově se nachází Nová scéna s kapacitou 350 míst, určenou pro klasické i 

experimentální produkce, hudebního, taneční, dramatického i filmového rázu. Dále 

Coolna, která je jakousi dílnou pro všechny tvůrčí lidi, kteří se zde schází, vyměňují si 

zkušenosti, pracují na společných projektech a vzájemně se podporují. Poslední částí je 

BarKavárna s kapacitou 60 míst, nově se připravuje venkovní letní scéna.95 

  

                                                           
 92 Skutečný projekt Továrna má zastoupit otevření Dolu Hlubina v DOV, ovšem již ne pod původním názvem 
93 Cooltour, Nový multižánrový prostor byl oficiálně otevřen, [cit. 2015-04-02] 
94 Cooltour, Co je Cooltour, [cit. 2015-04-02] 
95 http://www.cooltourova.cz/o-cooltouru/prostory-cooltouru, [cit. 2015-04-02] 
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8. Hodnocení 

Přestože oficiální data ohledně hodnocení celé kandidatury město zatím nemá, nebo 

nechce propůjčit, je možné zhodnotit rozvoj města z pohledu občana. Obrovský rozdíl 

shledávám převážně v uplynulých třech letech. Není pochyb, že kandidatura města měla 

významný vliv na rozvoj města.  

Z kulturního pohledu došlo k posílení kulturní infrastruktury. Zřejmě 

nejvýznamnějším projektem byla rekonstrukce a otevření Dolní oblasti Vítkovic. 

Významná technická památka, která byla roky symbolem slávy města, po svém uzavření 

pouze chátrala. Nyní je velkým lákadlem pro místní obyvatele, ale i turisty z celé 

republiky či ze zahraničí a její návštěvnost každoročně stoupá96. Inženýr Petr Koudela, 

výkonný ředitel sdružení DOV, v rozhovoru pro internetový deník Idnes, připisuje 

kandidatuře velký význam právě kvůli možnosti seznámení a nastartování spolupráce 

s těmi správnými lidmi. 

Vznik DOV dal prostor pro také pro pořádání významných kulturních akcí jako je 

například festival Colours of Ostrava, který zde byl přesunut v roce 201297 a od té doby 

se stále zvyšuje počet návštěvníků. V roce 2014 dosáhl rekordních 40 00098, což může 

být způsobeno i velmi zajímavým prostředím areálu. 

Nepříznivým důsledkem otevření areálu DOV, je další „odliv“ lidí z již už dosti 

prázdného centra města. S tímto problémem se město potýká již od otevření OC Karolina 

v roce 2012, které se nachází mezi centrem města a DOV. Od otevření OC je možno 

pozorovat uzavírání obchodů v okolí hlavního Masarykova náměstí, což může být 

způsobeno právě stahováním zákazníků do blízké Karoliny. Otevření DOV tento proces 

podpořilo mimo jiné organizováním kulturních akcí, které dříve bývaly pořádány na 

Výstavišti Černá louka, které je centru blíž. Areál DOV vytvořil prostory pro události, 

které zde dříve nemohly být pořádány,99nicméně dochází i ke stahování již tradičních akcí 

z jiných kulturních zařízení do prostor areálu,100což může převážně menší zařízení 

výrazným způsobem negativně ovlivnit. 

                                                           
96 Viz kapitola o DOV 
97 Původně byl festival pořádán na Výstavišti Černá louka a v okolí Slezskoostravského hradu 
98 Ostravan, Colours of Ostrava hlásí nový český rekord, [cit. 2015-04-02] 
99 Konferenční prostory, galerie apod. 
100 Např. Colours of Ostrava, tradiční výstava Nevěsta, pořádaná na Černé louce 
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V programu se předpokládalo, že dojde k rekonstrukci bývalého plynojemu 

v multifunkční centrum, zřídí se naučná stezka na Vysoké peci 1 a dojde k vybudování 

Světa techniky v bývalé ústředně U6. Do roku 2015 nejen, že se stavby povedlo 

uskutečnit, podařilo se původní plán v mnohém předčit. Krom Malého světa techniky 

v U6, byl vybudován i Velký svět techniky v kompletně nové moderní budově, stylově 

sladěné k jiným novostavbám na území centra města. Došlo k otevření Dolu Hlubina a 

vybudování doprovodné infrastruktury.  Zda se tyto obrovské investice vyplatily, 

můžeme jen odhadovat, neboť oficiální výsledky k dispozici nejsou. Avšak vezme-li do 

úvahy stále rostoucí počet návštěvníků v DOV, loni jich bylo více než 800 000, dále 

festivaly pořádané v areálu, výstavy, koncerty a další akce, je více než pravděpodobné, 

že tento projekt byl správným krokem. Projekt měl dopad i vytvoření pracovních 

příležitostí pro stavební firmy podílející se na rekonstrukcích.101 Od roku 2008 do roku 

2015 Dolní oblast Vítkovice, zájmové sdružení právnických osob, zadalo mnoho 

veřejných zakázek, jejichž smluvní cena je k 11. 5. 2015, 496 076 239 Kč.102 

Velké kulturní akce jsou většinou preferovány kvůli vysokému počtu návštěvníků, 

avšak mívají krátkodobý vliv. Je potřeba podporovat místní skupiny lidí, kteří se prosazují 

o zlepšení kvality kulturního života. Kandidatura napomohla103 i vzniku multižánrového 

centra Cooltour, které významným způsobem podpořilo nezávislé umělce z Ostravy i 

okolí a významně obohatilo nabídku kulturního vyžití ve městě. 

Díky kandidatuře se zvýšila nabídka volnočasových aktivit ve městě, krom kulturních 

událostí bylo významné i vybudování cyklostezky, která nyní vede až do pohoří Beskyd. 

V blízké době by mělo být dokončeno vodácké a cyklistické centrum v blízkosti řeky, 

které podpoří rozvoj sportovních aktivit ve městě.  

Prozatím neuskutečněná přístavba Galerie umění, která je však ve fázi příprav, bude 

dalším oživením centra Ostravy, které město velmi potřebuje. Prozatím jsou některé 

výstavy uskutečňovány ve výstavních prostorách multifunkční budovy GONG. Otevření 

nové části Galerie má potenciál, pokud se vedení galerie podaří získat kvalitní expozice 

a obsah výstav bude přizpůsoben mentalitě obyvatel. 

Sociální dopad shledávám hlavně ve vybudování poslucháren přístupných pro 

semináře vysokých škol v budově bývalého plynojemu v areálu DOV, pořádání 

                                                           
101 Informační systém o veřejných zakázkách, [cit. 2015-05-11] 
102 Informační systém o veřejných zakázkách, [cit. 2015-05-11] 
103 Cooltour, Nový multižánrový prostor byl oficiálně otevřen, [cit. 2015-04-02] 
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interaktivních výstav s edukativním programem pro základní a střední školy, či samotná 

prohlídka tavných pecí, která dokonale osvětluje celý proces. 

Vliv kandidatury měl dopad i na integraci obyvatelstva a podpoření „patriotství“, i 

když na kratší dobu, než by tomu bylo, kdyby Ostrava titul získala. Podpora kandidatury 

ze stran obyvatel byla značná a většina spolupráce probíhala na dobrovolnické bázi. 

Zapojovali se jednotlivci bez rozdílu věku, či vzdělání, ale i celé školy, sdružení, zájmové 

skupiny, domovy důchodců a další. Kandidatura dala možnost podílet se na kulturním 

programu města, podpořit jej v soutěži a účastnit se nových pořádaných akcí. Kromě 

obyvatel se za Ostravu postavila i celá řada známých osobností, v čele s Jaromírem 

Nohavicou, Věrou Špinarovou či výtvarníkem Jiřím Davidem. Projekt spojil kulturní 

organizátory, manažery, architekty, politiky i ostravské podnikatele. Přispěl k navázání 

nových vztahů, komunikaci a kooperaci. 

Ekologický dopad se týká postupného odstraňování brownfields v centru města. 

Z původních staveb v okolí staré koksovny byly ponechány pouze bývalá elektrocentrála 

a ústředna. Obě budovy památkově chráněné budovy byly zrekonstruovány a nyní nesou 

název Trojhalí. Z bývalé ústředny je nyní sportoviště, v elektrocentrále jsou pořádány 

kulturní akce. Rozsáhlé změny se udály v oblasti Dolních Vítkovic, což opět přispělo ke 

zlepšení životního prostředí. Sanace řeky Ostravice příznivě ovlivnila kvalitu vody a 

přispěla k odstranění další staré ekologické zátěže. 

Vliv na cestovní ruch v regionu se dle mého názoru projeví v několika příštích letech. 

Ale již nyní můžeme sledovat zvyšující se návštěvnost Ostravských památek, či festivalů, 

což mohla do jisté míry podpořit právě kandidatura města.104 

  

                                                           
104 Viz. výše, Návštěvnost DOV a Colours of Ostrava 
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Závěr 

Dopady projektu Evropské hlavní město kultury 2015 se dotýkají kromě vítězné Plzně 

i Ostravy. Od roku kandidatury 2009 do soutěžního roku 2015, se ve městě událo mnoho 

významných změn, které byly nastartovány právě vytvořením programu. Ač je, dle mého 

názoru, zajímavé pozorovat tyto změny a zabývat se dopadem, které měly na město i kraj, 

dle slov Petra Adámka z Magistrátu města Ostravy, skončil projekt rozhodnutím poroty 

o udělení titulu Plzni a žádná studie zkoumající dopad kandidatury, vytvořena nebyla. 

Z mého pohledu se jedná o hrubý nedostatek a svou prací se snažím poukázat na význam 

kandidatury a smysl zapojování se do podobných projektů. 

 Rozvoj kultury je z velké části závislý na investicích. Kultura však přináší mnohá 

pozitiva, jako zvýšení zaměstnanosti, cestovního ruchu, zvyšuje atraktivitu regionu pro 

investory, rozšiřuje nabídku volnočasových aktivit ve městě, což má kladný vliv na příliv 

obyvatelstva a jeho vzdělávání. Pomáhá s integrací vyloučených občanů a zlepšuje 

životní úroveň. Z těchto i dalších důvodů je třeba podporovat investice do kultury a využít 

možnosti čerpání prostředků z Evropské unie. Město Ostrava aktivně žádá o dotace 

z Evropské unie k přetvoření města do nové podoby a výsledky jsou znát. Účast v EHMK 

2015 byla však výrazným krokem kupředu, neboť byla navázána spolupráce mezi 

různými subjekty a do příprav bylo zapojeno obyvatelstvo města, čímž se ukázala ochota 

obyvatel aktivně se podílet při podobných projektech. Díky posílení komunikace a 

spolupráci, vzniklo mnoho nových staveb, zlepšila se image města a zvýšila se kulturní 

nabídka města. 

 V hodnocení projektů jsem se v programu Ostrava 2015 zaměřila na část 

„Stavby“. Dle mého názoru byly uskutečněny projekty, které měly pro Ostravu smysl. 

Největší přínos mělo zpřístupnění areálu Dolních Vítkovic, které poskytly prostor pro 

pořádání kulturních akcí, přednášek, workshopů či konferencí. Například nedostatečné 

konferenční prostory byly pro Ostravu velmi limitující při pořádání sympozií apod. 

Dlouho plánovaná koncertní síň pro Janáčkovu filharmonii našla prostor v multifunkční 

budově GONG, stejně tak jako Dům umění mohl rozšířit výstavu v galerii bývalého 

plynojemu. Prohlídka areálu, která je zajímavá a poučná pro všechny věkové kategorie, 

v loňském roce oslovila 800 000 návštěvníků a dle mého názoru jejich počet stále poroste, 

neboť jsou stále otevírány nové prostory, nové okruhy prohlídek, čímž jsou osloveni i 

návštěvníci, kteří prohlídku již jednou absolvovali. Rekonstrukcí této technické památky 

bylo z chátrajícího brownfildu, vytvořen jakýsi památník Ostravské historie, který se 
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zřejmě stane opět symbolem města, nyní však v pozitivnějším smyslu, jako kulturně 

vzdělávací centrum. 

 Původní projekt číslo jedna, čili Klastr Černá louka, realizován nebyl a dle mého 

názoru by ani být neměl. Plně se ztotožňuji s názorem pana Tylečka, člena představenstva 

Ostravské výstavy a.s. Realizovat koncertní síň za miliardu korun ve městě, kterému 

chybí finance na důležitější projekty a ve kterém, by se zřejmě nenašlo ani dostatek 

zájemců z řad nájemců ani posluchačů, je zcela zbytečné. V případě, že by Ostrava titul 

vyhrála a celý projekt Klastru by byl realizován, s největší pravděpodobností by v dalších 

letech zůstal využit minimálně, zvláště vezmeme-li v úvahu, že dostatečný prostor 

poskytuje již zmíněná budova GONG v areálu DOV. Stejně tak realizace Music Pavillion 

v prostorách pavilonu G, by ukončila zdejší činnost golfového klubu, který je nyní 

oblíbeným sportovištěm.  

Pozitivně hodnotím úpravy řeky Ostravice, která konečně může projevit svůj 

potenciál, a předpokládám, že po dokončení vodáckého centra dojde k výraznému oživení 

centra města. Výstavba cyklostezky přivede do centra města více cyklistů, neboť 

propojuje hustě osídlenou část Ostrava- Jih s centrem města. Podpoří rovněž dojíždění do 

práce jinak než autem, což by mohlo mít pozitivní dopad na ovzduší v Ostravě. Ostrava 

by se dále měla věnovat zlepšování životního prostředí, výsadbě zeleně a snižování 

prašnosti, aby došlo k dalšímu vylepšení image města. Všechny změny dle mého názoru 

pozitivně ovlivní cestovní ruch v dalších letech. 

Kandidatura měla velký význam i pro komunikaci mezi občany, místními činiteli, 

politiky, profesionálními i amatérskými umělci. Podpořila tak vznik organizace Cooltour, 

která se velkou měrou angažuje v kulturním dění v Ostravě. Kandidatura také přispěla ke 

školení kompetentních osob v podávání žádostí o dotace z Evropských fondů, hledání 

investorů, plánování kulturních i jiných akcí apod. 

Celý program Ostrava 2015, byl velmi ambiciózní, inovátorský avšak dle mého 

názoru více založený na rekultivaci města, než na kulturním programu. To mohlo být 

jedním z důvodů, proč Ostrava titul nevyhrála, neboť Plzeň pojala program opačným 

způsobem a soustředila se více na pořádání kulturních akcí. Na druhou stranu Ostrava 

věnovala značný prostor i úpravě životního prostředí, které v Plzni není tak ožehavým 

problémem. Dále se mohlo porotě zdát, že ostravské projekty jsou až příliš ctižádostivé a 
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nejsou proveditelné ve stanovené lhůtě.105 Plzeňské projekty působí střízlivějším dojmem 

avšak i zde se potýkali s problémy, konkrétně s nedostatkem financí. Otázkou je, zda by 

Ostrava v případě výhry, neměla obdobné problémy. 

Hlavním cílem práce bylo porovnat stav Ostravy před kandidaturou a stav po ní 

s ohledem na program Ostrava 2015. Bylo by zajímavé doplnit práci tvrdými daty ohledně 

dopadu na zaměstnanost, vytváření pracovních míst, na HDP apod. Bohužel tato data 

nejsou k dispozici, nebo je kraj ani město nemá. Z toho důvodu byl do práce přidán 

rozhovor ohledně současného stavu a budoucnosti Výstaviště Černá louka, který byl 

stěžejním bodem programu, ale uskutečněn nebyl. 

Téma je dle mého názoru zajímavé a mohlo by být doplněno o další informace. 

Dalšími body zkoumání by mohla být komparace úspěšnosti projektů Plzně a Ostravy. 

V průběhu příprav Plzně na rok 2015, vznikaly diskuze ohledně vrácení titulu, neboť 

město mělo problémy s financováním některých projektů. Předmětem diskuze byla i vyšší 

aktivita Ostravy v plnění programu, přestože ji k tomu nic nezavazovalo. Předmětem 

mého dalšího výzkumu by mohl být i názor obyvatel Ostravy na změny, které byly od 

roku 2009 uskutečněny. 

  

                                                           
105 Výběrová komise, Výběr Evropského hlavního města kultury pro rok 2015 v České republice: Zpráva z konečného výběru, 

str. 3-4, [cit. 2015-05-13] 
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Seznam použitých zkratek 

ČR – Česká republika 

ČSU – Český statistický úřad 

DOV – Dolní oblast Vítkovic 

EHMK – Evropské hlavní město kultury 

EHP – Evropský hospodářský prostor 

ESVO – Evropské sdružení volného obchodu 

EU – Evropská unie 

HDP – Hrubý domácí produkt 

IOP – Integrovaný operační program 

NKP – Národní kulturní památka 

RISY – Regionální informační servis 

ROP – Regionální operační program 

STC – Science and Technology Center (Velký svět techniky) 

TO – Turistická oblast 

VP 1 – Vysoká pec 1 
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